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ττΤις αναμνήσεις τους από την
παραλιακή ζώνη της Νέας Χώ-
ρας και συγκεκριμένα από τη
σημερινή Ακτή Παπανικολή
μοιράζονται μαζί μας μόνιμοι
κάτοικοι της περιοχής, σε ένα
αφιέρωμα που διερευνά την
ανάπτυξη της περιοχής μεταπο-
λεμικά, μέσα από προσωπικά
βιώματα και αφηγήσεις.
Η φτωχογειτονιά των Χανίων
που έθρεψε στους κόλπους της
γενιές βιοπαλαιστών, ψαράδων,
αγωνιστών αλλά και ποιητών, η
κοσμική πια παραλία που κάπο-
τε ήταν «αμμούτσα», τα στέκια,
οι προσωπικότητες και οι κώδι-
κες της κάθε εποχής ξεδιπλώ-
νονται και με τη βοήθεια του
πλούσιου φωτογραφικού υλικού
που συνοδεύει το ρεπορτάζ.

diadromes@haniotika-nea.gr
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Συναυλία με τη Μουσική του Πολεμικού Ναυτικού με τίτλο: “Ραντεβού
στα Sixtie's” θα πραγματοποιηθεί την Κυριακή 11 Αυγούστου, στις 9 μ.μ,
στο Φρούριο Φιρκά. Οπως ανακοίνωσαν η Περιφέρεια Κρήτης – Περιφε-
ρειακή Ενότητα Χανίων, ο Δήμος Χανίων και το Ναυτικό Μουσείο Κρή-
της, θα συμπράξουν οι: Μαρίζα Σακκελαρίου σοπράνο, Θεόδωρος Μπιρά-
κος βαρύτονος και Ανδρέας Καραούλης τενόρος.

ΣΤΟ ΦΡΟΥΡΙΟ ΦΙΡΚΑ

Ραντεβού στα“Ραντεβού στα Sixtie's” 

Οπως ανακοινώθηκε από το
Ναυτικό Μουσείο, «μετά, από
τη διάκρισή της στο Ευρω-
παϊκό Φεστιβάλ “Tattoo” στη
Βασιλεία της Ελβετίας η Μου-
σική του Πολεμικού Ναυτικού
θα βρίσκεται κοντά μας για
ένα μουσικό ταξίδι με εξαίρε-
τες μελωδίες δίνοντας “Ραν-
τεβού στα Sixtie’s”. Γνωστά
και αγαπημένα τραγούδια από
τη δεκαετία θα ακουστούν
στον αύλειο χώρο του Φρου-
ρίου “Φιρκά” προκαλώντας
αισθήματα νοσταλγίας καθώς
και μνήμης αγαπημένων χρό-
νων.
Η εκδήλωση συνδιοργανώνε-
ται από την Περιφέρεια Κρή-
της – Περιφερειακή Ενότητα
Χανίων, τον Δήμο Χανίων και

από το Ναυτικό Μουσείο Κρή-
της με δωρεάν είσοδο ενώ
ο αύλειος χώρος του “Φιρκά”

παραχωρείται από την Εφο-
ρεία Αρχαιοτήτων Χανίων».

ΣΤΟ ΚΑΜ

ΚοντσέρτοΚοντσέρτο
ιάνουπιάνου

Κοντσέρτο πιάνου με τους

Βέλγους μουσικούς Igne Spi-

nette & Jan Michiels θα πραγ-

ματοποιηθεί την Τετάρτη 6

Αυγούστου στις 8.30 μ.μ. στο

Κέντρο Αρχιτεκτονικής της

Μεσογείου με ελεύθερη είσο-

δο. 

Οπως ανακοίνωσε η Αδελ-

φότητα Μικρασιατών Ν. Χα-

νίων “Ο Αγιος Πολύκαρπος”

που οργανώνει την εκδήλωση,

θα υπάρχει κουτί προαιρετι-

κής οικονομικής ενίσχυσης

για τη Στέγη Κοριτσιού Αγίου

Νεκταρίου Παχιανών).

ΣΤΟΝ ΚΕΦΑΛΑ

Αφιέρωμα 
στον Μάνο Ελευθερίου
από τον Λεωνίδα
Μαριδάκη

Μουσική βραδιά συνδιοργανώνουν η Περιφέ-
ρεια Κρήτης – Περιφερειακή Ενότητα Χανίων, ο
Εξωραϊστικός Σύλλογος Κεφαλά και ο Σύλλο-
γος Κεφαλιανών Αττικής την Κυριακή 11 Αυ-
γούστου στις 9 μ.μ., στον Κεφαλά Αποκορώνου,
με τον Λεωνίδα Μαριδάκη, σε ένα αφιέρωμα
στο Μάνο Ελευθερίου με τίτλο; «Στα χρόνια της
Υπομονής». 

Ο συνθέτης και τραγουδιστής Λεωνίδας Μα-
ριδάκης διαλέγει και ερμηνεύει με τους συνερ-
γάτες του αγαπημένα τραγούδια σε στίχους του
Μάνου Ελευθερίου που μελοποιήθηκαν από

τους σημαντικότερους Έλληνες συνθέτες και
τραγουδήθηκαν από τις ωραιότερες φωνές. Η
παράσταση διανθίζεται με αφηγήσεις, εικόνες
και βίντεο εμπνευσμένα από τη ζωή και τη ιστο-
ρία του ευαίσθητου και ιδιοφυούς ποιητή. 

Τραγούδι: Μαρία Βασιλάκη
Μπουζούκι - έγχορδα: Παναγιώτης Καρνέζης
Κιθάρα - τραγούδι - βίντεο - καλλιτεχνική επι-

μέλεια: Λεωνίδας Μαριδάκης

Συναυλία Ορχήστρας
Βασίλης Τσιτσάνης

Συναυλία με την Ορχήστρα Βασίλης Τσι-
τσάνης, θα πραγματοποιηθεί στις 5 Αυγού-
στου στο θέατρο της Ανατολικής Τάφρου στις
9.30 το βράδυ. Συμμετέχουν η Δήμητρα Γα-
λάνη και η Νατάσα Μποφίλιου. 

Συνεχίζονται 
οι Γιορτές Ρόκκας

Συνεχίζονται οι “Γιορτές Ρόκκας” που πραγ-
ματοποιούνται για έκτη χρονιά με συνδιοργα-
νωτή την Περιφέρεια Κρήτης. 

Αναλυτικά το πρόγραμμα των Γιορτών στο:
http://giortesrokkas.gr/giortes-rokkas-2019/
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Στον Τσιβαρά
οι “Χαΐνηδες”

Συναυλία με τους Χαΐνηδες διοργανώνει ο Πολιτιστικός
Σύλλογος Τσιβαρά την Τετάρτη 7 Αυγούστου στις 9.30 μ.μ. 

Αφιέρωμα 
στους απόδημους
Ασηγωνιώτες

Υπό την αιγίδα της Αυστραλιανής Πρεσβείας και με την
στήριξη της Περιφέρειας Κρήτης,

ο Πολιτιστικός Σύλλογος Ασή Γωνιάς “Τίμιος Σταυρός”
διοργανώνει αφιέρωμα στους απόδημους Ασηγωνιώ-
τες όπου Γης, την Δευτέρα 5 Αυγούστου στις 9 μ.μ. στο
χώρο εκδηλώσεων Ασή Γωνιάς. Θα τιμηθούν: Ο Γεώργιος
Ψυχουντάκης και το μουσείο Cretan Runner για την
προσφορά τους στη Μάχη της Κρήτης, καθώς επίσης και η
Δρ. Μαριάνθη Φραγκοπουλου, πυρηνική φυσικός και
Διευθύνουσα Σύμβουλος της Ελληνικής εταιρείας start-up
HERADO. Την παρουσίαση της εκδήλωσης θα κάνει η Αρι-
στέα Καλογρίδη. Είσοδος ελεύθερη.

Για 7η συνεχή χρονιά ο Δήμος Χανίων σε συ-
νεργασία με βιβλιοπωλεία διοργανώνουν έκθεση
βιβλίου στο Ενετικό Λιμάνι των Χανίων, στην πλα-
τεία πίσω από το Γιαλί Τζαμισί, από την Τετάρ-
τη 7 έως και την Κυριακή 18 Αυγούστου.

ΣΤΟ ΠΑΛΙΟ ΛΙΜΑΝΙ

ΕκθεσηΕκθεση
βιβλίουβιβλίου  

ΣΕ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΟΝ ΑΠΟΚΟΡΩΝΑ

Παρουσίαση βιβλίουΠαρουσίαση βιβλίου
Ειρηναίου ΓαλανάκηΕιρηναίου Γαλανάκη

Παρουσίαση του βιβλίου του μακαριστού Ειρηναίου Γαλανάκη
“Επανάσταση των Συνειδήσεων” διοργανώνουν ο Δήμος
Αποκορώνου, ο Πολιτιστικός Σύλλογος Νεροχωρίου – Παϊδο-
χωρίου – Αγ. Πάντων, και οι Εκδόσεις Ραδάμανθυς, με τη συμ-
μετοχή του παραδοσιακού μουσικού συλλόγου Αποκορώνου “Ο
Χαρίλαος”, την Πέμπτη 8 Αυγούστου στις 9 μ.μ. στους Άγιους

Πάντες (Πλατεία Μπαμπαλή).
Η εκδήλωση περιλαμβάνει χαιρετισμό από εκπρόσωπο της οι-

κογένειας Γαλανάκη και του Δήμου Αποκορώνου, προβολή
βίντεο για τον μακαριστό Ειρηναίο Γαλανάκη, θεατρικό ανα-
λόγιο με την Έλενα Αθανασοπούλου, την Χριστίνα Βερι-
βάκη, την Ντένια Καραβασιλειάδη, καθώς και συναυλία με
τον παραδοσιακό μουσικό σύλλογο Αποκορώνου “Ο Χαρίλαος”.

Το βιβλίο κυκλοφορεί από τις Εκδόσεις Ραδάμανθυς με σπά-
νια ντοκουμέντα του μακαριστού Ειρηναίου Γαλανάκη. Επιλε-
γόμενα, ανθολόγηση, φωτογραφίες και σχολιασμός κειμένων:

Σταμάτης Α. Αποστολάκης, δάσκαλος-λαογράφος
Επιμέλεια έκδοσης: Χρήστος Τσαντής, με την υποστήριξη

της οικογένειας Γαλανάκη.

Οι ώρες λειτουργίας της έκθεσης θα είναι από 8 το βράδυ
έως τα μεσάνυχτα ενώ οι παράλληλες εκδηλώσεις θα ξεκι-
νούν στις 8.30 μ.μ.

Το πρόγραμμα των εκδηλώσεων έχει ως εξής:
•7/8:Έναρξη έκθεσης - Παραδοσιακή συναυλία “Επι-

στροφή στις Ρίζες” με τον Χορευτικό Όμιλο της Παγκρήτιας
Ένωσης Μελβούρνης - Αυστραλίας και τον Χορευτικό Όμιλο
Χανίων “Ο Ψηλορείτης”. Μουσική από τον Χορευτάκη Ηλία
και το συγκρότημά του.

•9/8: Ποιητική βραδιά στις 9 το βράδυ στο χώρο της έκ-
θεσης βιβλίου. “Μετράω ως το δέκα” της Ελένης Μαρινάκη
και “Σύννεφα στο νερό” της Νεκταρίας Μενδρινού, δύο νέες
ποιητικές συλλογές σε μία καλοκαιρινή βραδιά ποίησης.
Συντονίζει η φιλόλογος, Άννα Λαμπαρδάκη.

•10/8: Εκδήλωση στις 9 μ.μ. με παρουσίαση βιβλίου και
εκλογή «δημάρχου στην πόλη των επίπεδων σχημάτων. Η
ψηφοφορία θα γίνει στην παρουσίαση του βιβλίου “Στη γει-
τονιά των τετράπλευρων”». Σενάριο: Μαρία Γαλάνη. Εικο-
νογράφηση: Μάριος Ιωαννίδης

Το βιβλίο παρουσιάζουν οι: Ευαγγελία Σερδάκη Χιωτάκη,
καθηγήτρια Αγγλικής Φιλολογίας και Νεκτάριος Μουμου-
τζής, μέλος ΕΔΙΠ της Σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και
Μηχανικών Υπολογιστών του Πολυτεχνείου Κρήτης.

•12/8: Μια μέρα στη φύση... Τη Δευτέρα στις 8 οι μικροί
φίλοι θα γίνουν οι ήρωες της ιστορίας του βιβλίου ζώντας
μια περιπετειώδη μέρα στη φύση όπως 1000δες χρόνια πριν
μέσα από το βιβλίο του Άλκη Πασχαλίδη, με πολλά παιχνί-
δια και δράσεις!

16/8: Οι εκδόσεις Έρεισμα παρουσιάζουν το βιβλίο του
Μανώλη Μανούσακα “Ιστορικά κτήρια της πόλης των Χα-
νίων”. Για το βιβλίο θα μιλήσει ο Επίτιμος Επίτροπος Αρχαι-
οτήτων, Μιχάλης Ανδριανάκης

17/8: Οι εκδόσεις Ραδάμανθυς παρουσιάζουν το βιβλίο-
ντοκουμέντο του Λεωνίδα Κακάρογλου «ΗΜΕΡΟΛΟ-
ΓΙΟ ΑΤΟΜΙΚΟΝ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΚΑΡΟΓΛΟΥ – ΕΝ ΣΜΥΡΝΗ
1918-1919». 

Για το βιβλίο θα μιλήσουν οι: Τάσος Σακελλαρόπουλος,
υπεύθυνος ιστορικών αρχείων Μουσείου Μπενάκη - Στέλλα
Γκοζάνη Χαριτάκη, Πρόεδρος της Αδελφότητας Μικρασια-
τών Ν. Χανίων «Ο Άγιος Πολύκαρπος» - Άννα Λαμπαρδάκη,
φιλόλογος - Χρήστος Τσαντής, συγγραφέας, υπεύθυνος των
Εκδόσεων Ραδάμανθυς - Λεωνίδας Κακάρογλου, ποιητής -
συγγραφέας. Θα ακολουθήσουν Μικρασιάτικοι χοροί από
την Αδελφότητα Μικρασιατών Χανίων “Ο Άγιος Πολύκαρ-
πος” σε συνεργασία με τον Χορευτικό Όμιλο Χανίων “Αρο-
δαμός”

18/8: Λήξη της έκθεσης με συναυλία του Λεωνίδα Μα-
ριδάκη σε ένα αφιέρωμα στον στιχουργό, Μάνο Ελευθε-
ρίου. Μπουζούκι - έγχορδα: Παναγιώτης Καρνέζης

Κιθάρα - τραγούδι - βίντεο - καλλιτεχνική επιμέλεια: Λεω-
νίδας Μαριδάκης «ΣΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΥΠΟΜΟΝΗΣ» (αφιέ-
ρωμα στο Μάνο Ελευθερίου) 

Σε δήλωσή του ο Αντιδήμαρχος Πολιτισμού, Κυριάκος Κα-
ζάκος, επισημαίνει ότι η δημοτική αρχή στηρίζει ιδιαίτερα
τους ανθρώπους του βιβλίου και τους βιβλιοπώλες του
Δήμου μας, τονίζοντας ότι από τις 7 έως και τις 18 Αυγού-
στου τόσο οι συνδημότες όσο και οι επισκέπτες μας θα
έχουν τη δυνατότητα να ταξιδέψουν στον κόσμο του βι-
βλίου. 

Βραδιά Κρητικού 
συρτού στις Λουσακιές

Βραδιά Κρητικού συρτού θα πραγματοποιηθεί σήμερα στις
9 το βράδυ στο δημοτικό σχολείο Λουσακιών στο πλαίσιο
των εκδηλώσεων: “Λουσακιές 2019” που οργανώνουν ο
Πολιτιστικός Σύλλογος Λουσακιών, η Περιφέρεια Κρήτης, η
Αντιπεριφέρεια Χανίων και ο Δήμος Κισσάμου. Οπως ανα-
κοινώθηκε, ο Πολιτιστικός Σύλλογος αφιερώνει τις εκδηλώ-
σεις στη μνήμη του Μαν. Σκουλάκη. Επίσης, ο Πολιτιστικός
Σύλλογος ανακοίνωσε ότι σεβόμενος την επιθυμία του τι-
μώμενου προσώπου Λαινάκη Στέλιο να μη συμμετέχει λόγω
του θανάτου του Μανώλη Σκουλάκη, τροποποίησε το μου-
σικό πρόγραμμα της αποψινής εκδήλωσης. 

Στο μεταξύ, την Δευτέρα, παραμονή του τοπικού πανηγυ-
ριού της Μεταμόρφωσης του Σωτήρος, θα πραγματοποιηθεί
Κρητική βραδιά στις 9 μ.μ. στα Πατεριανά Λουσακιών.    



«Ως παιδί θυμάμαι τις ιστορίες για τα βάσανα
της ζωής, τις εξορίες για τις αριστερές του πε-
ποιθήσεις. Το καφενείο αυτό ήταν η… γιάφκα
του κομμουνιστικού πυρήνα της Νέας Χώρας,
εκεί γίνονταν οι συνεδριάσεις τους, εκεί πήγαι-
ναν οι ψαράδες μετά το ψάρεμα και έπιναν μια
τσικουδιά, εκεί πηγαίναν οι εργάτες… Έχει μια
μεγάλη ιστορία αυτό το μαγαζί. Εκεί οι μνήμες
είναι καταλυτικές», θυμάται ο κ. Πιτσιτάκης και
συνεχίζει λέγοντας: «Επειδή ο πατέρας μου και
ο παππούς ήταν εργάτες στο λιμάνι και εγώ
γεννήθηκα στα στενά της παραλίας, εκεί κάτω
στην αμμουδιά, στην “αμμούτσα” μεγαλώσαμε
και παίζαμε. Απέναντι από το καφενείο του ο
Φραγκιός είχε φτιάξει μία καλύβα με καλάμια,
όπου εκεί πήγαινα ως νέος και κουβέντιαζα με
τον ίδιο και μου έλεγε τις ιστορίες του για τη
φυλάκισή του στην Ακροναυπλία και τη “συγ-
κατοίκησή του” με τον Δημήτρη Γληνό. Όλα
αυτά που δεν μπορούσα τότε να αξιολογήσω,
έμειναν ως μνήμες.

Εκεί οι ψαράδες τα καλοκαίρια μπάλωναν τα
δίχτυα τους, έφτιαχναν τα παραγάδια τους στην
καλύβα και τους χειμώνες στο καφενείο μεταξύ
καφέ, τσικουδιάς και ούζου ο καθένας έλεγε τις
δικές του ιστορίες. Όλα αυτά είναι μνήμες που

έχουν χαραχτεί μέσα μου. Μάλιστα ως σπουδα-
στής της Παιδαγωγικής Ακαδημίας σε μια λαο-
γραφική εργασία μου για τα σημάδια των
καιρών, πηγή μου ήταν οι αφηγήσεις των ψα-
ράδων της Ν. Χώρας, οι οποίοι απλόχερα μου
χάρισαν όλη τη λαϊκή σοφία που κατείχαν για
να την καταγράψω». 
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ΜΙΑ ΑΝΑΔΡΟΜΗ ΣΤΟ ΠΑΡΕΛΘΟΝ

Περί ατος στη εγάληΠερίπατος στη μεγάλη 
α ούτσα της Ν Χώραςαμμούτσα της Ν. Χώρας

ΓΙΩΡΓΟΣ 

ΚΩΝΣΤΑΣ

Στην αμμουδιά της ανδρώθηκαν γενιές και γενιές, έθρεψε οικογένειες, αποτέλεσε το
σημείο αναφοράς των Χανίων και... παραμένει το ίδιο και σήμερα. Πολύ διαφορετι-
κή σε σύγκριση με το παρελθόν, με βασικά κοινά σημεία αναφοράς τη θάλασσα και
τον άνθρωπο. Μια ιστορική αναδρομή στην “αμμούτσα” της Νέας Χώρας, όπως την
ξέρουν οι παλαιότεροι, στην ακτή Παπανικολή -όπως ονομάζεται σήμερα- επιχειρούμε
μέσα από τις διηγήσεις των ανθρώπων που ζουν την περιοχή. 

Ο Νεοχωρίτης, δάσκαλος - ιστορι-
κός ερευνητής και συγγραφέας Γιώρ-
γος Πιτσιτάκης, μιλώντας στα “Χ.ν.”
για το χθες της ακτής Παπανικολή
θυμάται την “αμμούτσα”, έτσι λεγό-
ταν τότε η περιοχή, που σημαίνει πως
ήταν άμμος και μάλιστα έφτανε από
την ακτή μέχρι ψηλά, κοντά στην οδό
Σελίνου. 

Σ’ αυτήν την αμμουδιά, η σπουδαία
Νεοχωρίτισσα ποιήτρια Βικτωρία
Θεοδώρου που μεγάλωσε εκεί, έχει
αφιερώσει το ποίημά της «Στην
άμμο» από την ποιητική συλλογή
«Κατώφλι και παράθυρο» (1962).
Στους πρώτους στίχους λέει:

«Στην άμμο εκεί στην αμμουδιά

που 
καίει τους σπόρους
που δε στεριώνουν τα θεμέλια

των σπιτιών                                                                                                              
κι όλα τα γλύφει η θάλασσα, 
μεγάλωσα παιδί, μαζί με τ’

άλλα. 
Τα μάτια μας τα φλόγωναν οι

μισιριώτικοι άνεμοι
μες το φαγί, μες το ψωμί, μες τα

μαλλιά μας η άμμος. […]».

ΕΛΕΝΗ

ΦΟΥΝΤΟΥΛΑΚΗ

Μέσα α ό ένα οίη αΜέσα από ένα ποίημα

Η ακτή της
Ν. Χώρας και το
λιμάνι όπως είναι

σήμερα.

Η “αμμούτσα”, η αμμουδιά του
παραλιακού μετώπου της Ν. Χώρας,
όπως φαίνεται σε φωτογραφία της

οικογένειας Στ. Λαγωνικάκη.

Στις αρχές του 20ού αιώνα υπήρχαν μόνο μερικά σπι-
τάκια εδώ και εκεί… Ένας φοίνικας, «το βαγί» στεκόταν
στην άκρη, εκεί που είναι σήμερα το λιμανάκι της Ν.
Χώρας, στο μυχό του κολπίσκου και δίπλα του υπήρχε ο
τάφος του Σίτι Μπιλάλ, ενός Μουσουλμάνου αξιωματού-
χου, ο οποίος είχε σκοτωθεί στην πολιορκία των Χανίων
το 1645 και οι μουσουλμάνοι τον είχαν αγιοποιήσει. Ο
τάφος αυτός δεν υπάρχει πια. Απέναντι ακριβώς ήταν ο
μαντρότοιχος του εβραϊκού νεκροταφείου και παραδίπλα
στα δυτικά κάποια λίγα κτίσματα. Ένα από αυτά ήταν το
καφενείο του Φραγκιού, το μοναδικό σήμερα που στέκει
από τη δεκαετία του 1910. 

Ο δάσκαλος - ιστορικός ερευνητής και συγγραφέας
Γιώργος Πιτσιτάκης, με φόντο τη θάλασσα της Ν.
Χώρας όπου μεγάλωσε ως παιδί. 
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Στη δεκαετία τουΣτη δεκαετία του ’50
«Σε αυτή την αμμουδιά μεγαλώνανε τα παι-

διά των Νεοχωριτών, που ορισμένοι από αυ-
τούς είχαν χτίσει τα σπίτια τους με υλικά
(πέτρες) από το Πετροκοπιό, τον λόφο κοντά
στον Κλαδισό. Εμείς ως παιδιά κάναμε τα μπά-
νια μας στη θάλασσα στα τέλη της δεκαετίας
του ’50 με αρχές του ’60.

Ο δρόμος της ακτής Παπανικολή δεν ήταν
τότε ακόμη διαμορφωμένος, υπήρχε αμμούτσα
και ως δρόμος χαράκτηκε το 1964.

Πριν τον πόλεμο, στην περιοχή αυτή είχε δη-
μιουργηθεί αρκετά σημαντική δραστηριότητα,
άνοιξαν ταβέρνες, κοσμικά κέντρα. Στην τα-
βέρνα του Κωστή του Γαναδάκη κατέβαιναν
όλα τα Χανιά για να φάνε ψάρι. Στου Φραγ-
κιού την ταβέρνα που είχε σπεσιαλιτέ τον
αχινό έπαιζε κομπανία με καλλιτέχνες κρητικής

μουσικής.
Με τον πόλεμο τα πράγματα άλλαξαν εντε-

λώς. Η περιοχή βομβαρδίστηκε από τους Γερ-
μανούς λόγω της ΑΒΕΑ. Ο στόχος ήταν να
καταστραφεί το εργοστάσιο λαδιού και το σα-
πωνοποιείο, ώστε οι ντόπιοι να μην έχουν
εφόδια.

Στην περίοδο της Κατοχής οι Γερμανοί -
επειδή φοβόντουσαν ότι θα υπάρξει απόβαση
των Άγγλων- έφτιαξαν μπροστά στο παρα-
λιακό μέτωπο και σε μεγάλο μήκος, ένα οδό-
φραγμα με καντουνάδες από τη σύληση των
τάφων στο εβραϊκό νεκροταφείο, αναγκάζον-
τας ντόπιους να κάνουν αγγαρείες. Επειδή η
μορφή του οδοφράγματος ήταν οδοντωτή το
ονόμαζαν “Δόντια του Δράκου”», μας διηγείται
ο κ. Πιτσιτάκης. 

Ο Νεοχωρίτης λογοτέχνης, δημοσιογράφος και βασικός συνεργάτης των Χανιώτικων νέων, Μιχάλης
Γρηγοράκης, φωτογραφίζει την οικογένειά του μπροστά στο οδόφραγμα στην παραλία Ν. Χώρας.
(Οικογενειακή συλλογή Ελένης Μιχ. Γρηγοράκη, από την έκδοση “Η αλίβρεκτος Νέα Χώρα”)

«Μετά τον πόλεμο άνοιξαν ξανά κά-
ποια μαγαζιά, π.χ. το 1952 άνοιξε η
“Αφρικάνα” προς το τέρμα του παραλια-
κού μετώπου (σημερινός “Αχιλλέας”)
που τα βράδια λειτουργούσε και ως κέν-
τρο διασκέδασης. Δίπλα ακριβώς, προς
τα δυτικά που τώρα είναι τα αλμυρίκια
υπήρχε η “Χαβάη”, μια ταβέρνα κυρίως
για τους λουόμενους. Σήμερα δεν υπάρ-
χει πια. Η οικογένεια που είχε τη Χαβάη
έκτισε το ξωκκλήσι του Αγ. Νικολάου
πάνω στα Λαζαρέτα.

Μια εύθυμη νότα της καθημερινής
ζωής, ήταν τις δεκαετίες ’50 - ’60 όταν
τις Κυριακές διοργανώνονταν αγώνες
ποδοσφαίρου πάνω στην άμμο μεταξύ
Νεοχωριτών, αθλητών και άλλων, με τις
ομάδες των παντρεμένων και των ελεύ-
θερων που τις είχαν ονομάσει “Παντρε-
μεναϊκός” και “Ελευθεριακός”.
Έφτιαχναν τέρματα με καλάμια και έπαι-
ζαν μπάλα με πλήθος θεατών και πολλά
ευτράπελα», θυμάται ο κ. Πιτσιτάκης και

προσθέτει:
«Το 1966 μπήκαν οι βάσεις για να γίνει

το λιμανάκι της Ν. Χώρας. Το 1969 έγινε
η προβλήτα από τη δυτική μεριά, ενώ η
βόρεια προβλήτα έγινε μετά από 2 χρό-
νια περίπου.

Αργότερα στη δεκαετία του ’70, εκεί
που είναι σήμερα το ξενοδοχείο “Δα-
ναός” ήταν η ταβέρνα ο “Ερωτόκριτος”
της οικογένειας Θεοδωράκη, δηλαδή
της οικογένειας της Βικτωρίας Θεοδώ-
ρου που μεγάλωσε εκεί.

Μετά τον πόλεμο δόθηκε το όνομα
ακτή Παπανικολή στο παραλιακό μέ-
τωπο.

Στα μέσα της δεκαετίας του ’80 ο τότε
Πολιτιστικός - Εξωραϊστικός Σύλλογος
Ν. Χώρας μαζί με το Συνοικιακό Συμ-
βούλιο και την Ενορία Ν. Χώρας είχε
διοργανώσει μια σειρά από εξαιρετικές
πολιτιστικές εκδηλώσεις, π.χ. τριήμερα
και τετραήμερα, πάνω στην παραλία και
στο λιμανάκι».

Οι ομάδες των... παντρεμένων και των ελεύθερων “Παντρεμεναϊκός” και “Ελευθεριακός”, σε αυτοσχέδιο γήπεδο πάνω
στην αμμουδιά της Ν. Χώρας. (Από την έκδοση “Η αλίβρεκτος Νέα Χώρα”)

«Το παραθαλάσσιο καφενείο του Φραγ-
κιού δυτικά από το μεγάλο λιμάνι, πέρα
στο λιμανάκι με τις τράτες και τις βάρκες,
καθώς ήταν απόμερο είχε γίνει το “στέκι”
των εργατών και ψαράδων. […] Από το
μικρό αυτό ιστορικό καφενείο ξεκίνησε το
κίνημα στη Δικτατορία το 1936 [...]», γράφει
στο αφήγημά της “Τράικο” η Νεοχωρίτισσα λο-
γοτέχνις Βικτωρία Θεοδώρου, για το καφε-
νείο του Φραγκιού Λαγωνικάκη, που σήμερα
λειτουργεί ως ταβέρνα στο ίδιο σημείο από τον
γιο του, Σταύρο.

Σε προφορική αφήγηση του Φραγκιού Λαγω-
νικάκη που δημοσιεύθηκε στην τοπική εφημε-
ρίδα "Αλήθεια" τη δεκαετία του ’80 αναφέρει
μεταξύ άλλων: «...κάποτε βρήκα ένα καφενεδάκι
στην παραλία, το νοίκιασα, βρήκα και ένα δω-
μάτιο κοντά, εγκαταστάθηκα. Εκεί στο ίδιο
μέρος στο λιμανάκι έζησα τη βασανισμένη ζωή
μου, έκαμα οικογένεια, φίλους, και συντρόφους
[…] Όπως ήταν παράμερο και εξοχικό, το βρή-
καν βολικό οι κομμουνιστές της γειτονιάς και το
έκαναν στέκι».

Στην Ακτή Παπανικολή, συναντήσαμε τον γιο
του αείμνηστου Φραγκιού, Σταύρο Λαγωνι-
κάκη, ιδιοκτήτη σήμερα του εστιατορίου
“Φραγκιός”, το οποίο λειτουργεί από τη δε-
καετία του 1920 και μας διηγήθηκε πως τα
παιδικά του χρόνια είναι άμεσα συνυφασμένα
με αυτή τη γειτονιά καθώς εκεί γεννήθηκε.
«Εδώ στον πρώτο όροφο ήταν το σπίτι μας,
εδώ με ξεγέννησε η μαμή και εδώ βαφτίστηκα.
Μεγάλωσα με τις ιστορίες του πατέρα μου
Φραγκιού που διατηρούσε καφενείο και είχε
υποστεί εξορίες σε Ακροναυπλία, Πύλο, Αγιά,
Αθήνα… Θυμάμαι ότι εκείνες τις εποχές ήμα-
σταν όλοι μια οικογένεια. Τους θαμώνες του
μαγαζιού μας, τους θεωρούσα οικογένειά μου.
Τότε υπήρχε αλληλεγγύη, δηλαδή οποιαδή-
ποτε βοήθεια μπορεί να χρειαζόταν ο ένας, την
πρόσφερε ο άλλος. Την εποχή που δεν υπήρχε

ακόμη το λιμανάκι, οι βάρκες που είχανε οι
ντόπιοι όταν έπιανε κακοκαιρία τις τραβάγανε
έξω, εδώ στην αμμουδιά. Και θυμάμαι ότι έτρε-
χαν όλοι για να βοηθήσουν να βγάλουν τις
βάρκες έξω ή μπορεί να ήταν αρόδου ένα καΐκι
που κινδύνευε και έτρεχαν όλοι να πέσουν στη
θάλασσα να το προστατέψουν».

«Το βράδυ θυμάμαι ότι έρχονταν τότε τα με-
γάλα “ονόματα” όπως ο Μπιστολάκης, ο
Όθωνας, ο Κώστας Μητσοτάκης, ο Μπα-
κλατζής… Έμπαινε μέσα στο μαγαζί ο Μητσο-
τάκης, ο οποίος ήταν ένα κεφάλι ψηλότερος
από τον πατέρα μου και χτύπαγε φιλικά την
πλάτη του πατέρα μου και του λεγε: Είντα κά-
νεις Φραγκιό;’’», θυμάται ο κ. Λαγωνικάκης και
προσθέτει: «Μάλιστα ενώ από το τότε καθε-

στώς απαγορευόταν η είσοδος στο μαγαζί μας
(λόγω της αριστερής του ιδεολογίας) αυτοί οι
ίδιοι που επέβαλαν την απαγόρευση, (Μητσο-
τάκης, Μπακλατζής), ήταν αυτοι που ερχότανε
εδώ. Ήμουν τότε 10-15 ετών και τους θυμάμαι
γιατί τις περισσότερες ώρες βοηθούσα τον πα-
τέρα μου στο μαγαζί... Καβγάδες έβλεπες αλλά
την επόμενη ημέρα ήταν όλοι φίλοι πάλι. Ήταν
σαν να τίποτα να μην είχε συμβεί».

«Τότε υπήρχαν μονοκατοικίες και κάθε οικο-
γένεια είχε πολλά παιδιά. Τα παιδιά κάναμε τα
μπάνια μας στη θάλασσα, παίζαμε τα παιχνίδια
μας, πατητές ή μακριά-γαϊδούρα… Πολλές
φορές παίζαμε ξιφομαχίες που τις λέγαμε
«ψυχομαχίες» δηλαδή φτιάχναμε αυτοσχέδια
σπαθιά και ασπίδες ή παίζαμε πετροπόλεμο.

Άλλες φορές φτιάχναμε… καράβες, αυτοσχέ-
διες βάρκες με τενεκέδες που στεγανοποι-
ούσαμε με το κατράμι που έβγαινε στη
στεριά και έπειτα βάζαμε κατάρτια με
πανιά! Σπάνια φτιάχναμε αυτοσχέδια κανό
από… βαρέλια», μας διηγείται ο κ. Λαγωνικά-
κης που θυμάται ότι τότε υπήρχαν κάποια λι-
γοστά μαγαζιά:

«Παραδίπλα υπήρχε το μαγαζί του Κοκολί-
νου, το οποίο δούλευε το πρωί ως καφενείο
με καφέ, τσικουδιά, κονιάκ, ούζο. Τα υπόλοιπα
ήταν εποχιακά μαγαζιά, δηλαδή άνοιγαν μόνο
καλοκαίρι, π.χ. ο Μουσκουντής που είχε φτιά-
ξει μια ξύλινη εξέδρα στην άμμο και σέρβιρε
εκεί μόνο τα καλοκαίρια, ήταν επίσης η
“Χαβάη” που επίσης δούλευε εποχιακά όπως
και η “Αφρικάνα” του Σκουτέλη. Μετά τη δια-
μόρφωση του δρόμου ανοιχτήκανε και τα άλλα
μαγαζιά».

Ο Φραγκιός“Ο Φραγκιός”

Ο Σταύρος Λαγωνικάκης, ιδιοκτήτης του ιστορικού
“Φραγκιός”.

Στο καφενείου του “Φραγκιού”.
(Από την οικογενειακή συλλογή
Γιώργου Κοτζαμάνη. Εκδοση “Η
αλίβρεκτος Νέα Χώρα” )



Ναυτικός δεν ήταν ποτέ, ούτε
επαγγελματίας αλιέας, όλοι όμως
τον αναγνωρίζουν ως τον κορυ-
φαίο ερασιτέχνη ψαρά όχι μόνο
της Νέας Χώρας αλλά όλων των
Χανίων. Ο λόγος για τον κ. Σήφη
Κοτσολάκη που βρέθηκε μεταπο-
λεμικά στη Νέα Χώρα με κατα-
γωγή από τον Βαφέ
Αποκορώνου. «Μετά τον πόλεμο
δεν μπορούσες να ζήσεις στο
χωριό. Ήμασταν 8 αδέλφια, πώς
να ζήσουμε; Ήλθα στα Χανιά με 4
από τα αδέλφια και ξεκίνησα να
κάνω τον τσαγκάρη και μετά τον
οικοδόμο. Από το 1957 μετακό-
μισα στη Νέα Χώρα. Εκείνη την
εποχή δεν υπήρχε ούτε λιμάνι
ούτε δρόμος παραλιακός ούτε τί-
ποτα. Οι λιγοστές βάρκες δένον-
ταν πάνω στα βραχάκια. Ο
κόσμος που ζούσε στη Νέα Χώρα
ήταν φτωχός, όλοι προσπαθού-
σαν να ζήσουν μαζεύοντας χόρτα,
ψαρεύοντας, κάνοντας ό,τι δου-
λειά μπορούσαν να κάνουν εκείνη
την εποχή. Εγώ ήμουν λάτρης του
ψαρέματος, αρχικά με καλάμι,
έπειτα πήρα και μια βαρκούλα»,
λέει.

Δεν θα ξεχάσει ποτέ τον τερά-
στιο ροφό που είχε πιάσει που ο
ψαρομανάβης του τον πλήρωνε
11.000 δραχμές για 17 κιλά αλλά
δεν τον πούλησε... «Είχε πολύ
ψάρι εκείνη την εποχή. Με συρτή
βγάζαμε κάθε βράδυ και 6 και 7

τουρνάδες, μια φορά έπιασα και
11. Χρησιμοποιούσαμε συρτή και
παραγάδι, τα δίχτυα ήλθαν μετά».

Όσο περνούσε ο καιρός ο κ.
Σήφης αποφάσισε να ασχοληθεί
πιο ενεργητικά με τον Σύλλογο
των Ερασιτεχνών Αλιέων. «Στα
1981 αποφασίσαμε να ασχολη-
θούμε με τον Σύλλογο των Ερα-
σιτεχνών Αλιέων. Μπήκαμε
λοιπόν οι πιο νέοι άνθρωποι, μα-
ζέψαμε μεταξύ μας χρήματα και
πήραμε τον χώρο που είναι και
σήμερα ο Σύλλογος, φτιάξαμε με
πολύ προσωπική εργασία το κτί-
σμα με λίγους τσιμεντόλιθους,
λίγο τσιμέντο, βάλαμε και ένα νε-
ροχύτη, μερικά τραπέζια, καρέ-
κλες, το κάναμε το στέκι μας»,

θυμάται. Ο Σύλλογος τότε δεν
ήταν απλά ένα σημείο συνάντη-
σης φίλων του ψαρέματος. «Εί-
χαμε έντονη κοινωνική δράση.
Βοηθήσαμε να γίνει το μνημείο
στη Ν. Χώρα δίνοντας ένα πολύ
μεγάλο ποσό και δεν υπήρχε Νε-
οχωρίτης που να είχε ανάγκη και
να μην του δώσουμε από το τα-
μείο του Συλλόγου ό,τι μπορού-
σαμε. Σε άλλες περιπτώσεις,
όπως στο σεισμός της Αθήνας,
μαζέψαμε χρήματα για να αγορά-
σουμε κουβέρτες και άλλα είδη
πρώτης ανάγκης για τους σεισμό-
πληκτους. Πάντα οι ερασιτέχνες
αλιείς της Ν. Χώρας μπροστάρη-
δες σε όλα», καταλήγει ο συνομι-
λητής μας.

Παιδί της Ν. Χώρας και ο Γιώργος Πουλιδά-
κης, γεννήθηκε στη μεγάλη αμμούτσα και
έζησε τα δύσκολα μεταπολεμικά χρόνια μέχρι
και σήμερα. Περπατάμε μαζί στην ακτογραμμή
και μας δείχνει “πατιά-πατιά” τη Ν. Χώρα όπως
την έζησε.

Πρώτος σταθμός μας η ακτή πίσω από το
μνημείο της Ν. Χώρας. «Εδώ είναι η λεγόμενη
“κολύμπα” ένας σχεδόν κλειστός χώρος από
βράχια. Εδώ έκαναν μπάνιο οι γυναίκες φο-
ρώντας τις φουφούλες που λέγανε τότε, υπο-
τίθεται κάτι σαν μαγιό. Ουαί και αλίμονό σου
αν περνούσες την ώρα που έκαναν μπάνιο. Σου
έκαναν νόημα να φύγεις και αν πλησίαζες σε
πετροβολούσαν. Oι άντρες πήγαιναν πιο πέρα,
εκεί που είναι τώρα τα αλμυρίκια. Πώς βου-
τούσαν; Με σώβρακα ή ξεβράκωτοι, δεν υπήρ-
χαν μαγιό την εποχή εκείνη. Βέβαια, τότε ο
κόσμος δεν πήγαινε για διασκέδαση στη θά-
λασσα, δεν το είχαν απαραίτητο το μπάνιο. Στη

θάλασσα έμπαιναν για να βγάλουν
ψάρια. Εμείς τα παιδιά εκεί μεταπολε-
μικά και πριν γίνει το λιμανάκι πηγαί-
ναμε σε ένα βράχο που τώρα δεν φαίνεται
γιατί έχει γίνει η προβλήτα και τον λέγαμε Χά-
ρακα. Εκεί μαθαίναμε κολύμπι. Παίζαμε τη βου-
τιά και σε περίμενε κάποιος μεγαλύτερος να
βγεις στην επιφάνεια... Αν βουλόπλεγες σου
έριχνε άλλη μια να ξαναπάς κάτω για να κο-
λυμπήσεις. Πιο πέρα ήταν η “μικρή και η με-
γάλη Καμήλα”, δύο βράχοι που επίσης δεν
υπάρχουν πια. Στην παραλία τώρα ήταν η κα-
λύβα του “Φραγκιού”, του Κοκολίνου, του Κα-
νίτσου, του Αποστολάκη του Στέφανου του
Μαλανδράκη του Παναγιώτη του Αλευρά,
αυτά ήταν τα κτίσματα στην παραλία. Και πιο

πέρα μετά τον Κλαδισό ήταν η τοποθεσία
του “γιατρού τα χαράκια”, γιατί εκεί είχε πνιγεί
ένας γιατρός και είχαμε δώσει αυτό το όνομα
εμείς οι Νεοχωρίτες στο συγκεκριμένο μέρος»,
θυμάται ο κ. Γιώργος. 

Στα δύσκολα μεταπολεμικά χρόνια τα παιδιά
πάλευαν μαζί με όλη την οικογένεια για τα
προς το ζην. «Ψάρεμα και πλιατσικολόγημα.
Αυτό στην ουσία κάναμε. Κατεβαίναμε στη θά-
λασσα να σηκώσουμε τις πέτρες και να βγά-
λουμε καβούρια, τα βράδια έβαζε φωτιά ένας
σε ένα λάστιχο και το κρατούσε ψηλά για να

φέγγει και ο άλλος με το καμάκι
να κτυπάει τα χταπόδια. Σε μια
τέτοια εξερεύνηση εκεί κάτω
από την ΑΒΕΑ είχαν πετάξει οι
Γερμανοί ένα σωρό πολεμοφόδια
φεύγοντας. Ταινίες ολόκληρες με
ιταλικές σφαίρες (ήταν στρογγυ-
λές στην άκρη αντί για μυτερές)
τις φορτώναμε σε ένα ξύλινο κα-
ρότσι και τις πουλούσαμε στον
παλιατζή τον Θοδωρή στην πλα-
τεία Κολοκοτρώνη και μας έδινε
ένα χαρτζιλίκι καλό για την εποχή
εκείνη. Επίσης, πάλι μεταπολεμικά,
επειδή στον Κλαδισό είχαν εγκατα-
λείψει ένα σωρό οχήματα, στρα-
τιωτικό υλικό ακόμα και τανκς οι
Γερμανοί πήγαιναν οι Νεοχωρίτες
έβγαζαν το μπαρούτι μέσα από τα
βλήματα (τσατσάρα το λέγαμε λόγω
της εμφάνισής του) και έφτιαχναν
δυναμίτες για ψάρεμα. Πολύς κό-
σμος είχε χάσει τη ζωή του ή είχε
τραυματιστεί σοβαρά...».
Ο ίδιος δε θα ξεχάσει τα κεφαλό-

πουλα που έβγαζαν από τη θάλασσα.
«Είχαν Ντακότες που ψέκαζαν για τα μικρόβια,
για τα κουνούπια, πού να ξέρω εκείνη την
εποχή και όταν περνούσαν πάνω από τη θά-
λασσα έφευγε το δηλητήριο στη θάλασσα.
Τότε έβλεπες τα κεφαλόπουλα να βγαίνουν
στην επιφάνεια ζαλισμένα και να σπαρταράνε
και πέφταμε εμείς τα παιδιά να τα μαζέψουμε.
Αν τα τρώγαμε; Όχι θα τα αφήναμε! Δεν είχες
επιλογή τότε στο φαγητό, έτρωγες ό,τι
υπήρχε!». 

Mια ζωή δί λα στη θάλασσαια ζωή δίπλα στη θάλασσα 

Φτώχεια και φιλότι οΦτώχεια και φιλότιμο...

Είτε με τα
παραγάδια είτε με

παλιές φωτογραφίες
της περιοχής ο κ. Σ.
Κοτσολάκης είναι

συνδεδεμένος με τους
ερασιτέχνες ψαράδες

της Ν. Χώρας.
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«Εδώ ήταν η κολύμπα που έκαναν μπάνιο
μόνο οι γυναίκες», λέει ο Γ. Πουλιδάκης.

Ο Γ. Πουλιδάκης στα 1959,
πρόσκοπος. Πίσω του ο χώρος που
σήμερα είναι το λιμάνι της Ν.
Χώρας.



ΒΑΓΓΕΛΗΣ 

Θ. ΚΑΚΑΤΣΑΚΗΣ

kakatsakis@sch.gr

Tιμή, τιμή μεγάλη, για τη Χανιώτικη Δασκα-
λοσύνη η απονομή στην προϊσταμένη του 4ου
Νηπιαγωγείου Κισσάμου Άννα Στεφανουδάκη,
τη σχολική χρονιά 2018-19, του βραβείου
“Κούλα Κουλουμπή”, από τον Κύκλο του Ελ-
ληνικού Παιδικού Βιβλίου. Ενός ξεχωριστού
βραβείου που απονέμεται σε εν ενεργεία εκ-
παιδευτικό που εισάγει με τους πιο ευφάντα-
στους τρόπους τα παιδιά στον κόσμο του

παιδικού βιβλίου. Κι αν έχει δουλέψει με τους
“πιο ευφάνταστους τρόπους” για το Παιδικό
Βιβλίο και γενικότερα για την Παιδική Λογο-
τεχνία αλλά και την Παιδική Δημοσιογραφία
η ιδιαίτερα γνωστή στους αναγνώστες του
Παιδότοπου, από τη φιλοξενία, πολλές φορές
των “Μαντάτων” του Σχολείου της, η φίλη μου
η Άννα! Μιας πρωτοποριακής μαθητικής εφη-
μερίδας που έχει γράψει και συνεχίζει να γρά-

φει τη δική της ξεχωριστή ιστορία... Χάρηκα
πολύ με τη βράβευσή της κι έκανα μεγάλο
“αγώνα” για να με βοηθήσει στο στήσιμο
αυτής της σελίδας. Μάταιος ο κόπος μου! Ό,τι
έγινε είναι συλλογική δουλειά... το βραβείο
ανήκει σ’ όλες τις κατά καιρούς συναδέλφους
μου, μου επαναλάμβανε. “Από μηχανής Θεός”
η συνάδελφος της για χρόνια στο ίδιο μετερίζι
του Δασκαλικού χρέους Ευανθία Ελευθεριά-

δου. Αυτή, να ‘ναι καλά, μου έστειλε το “σκε-
φτικό” της βράβευσης και το άλλο υλικό για
να γίνει αυτή η σελίδα, που μου είχε γίνει...
απωθημένο! Έχουμε ανάγκη από παραδείγ-
ματα, Άννα!

Σας χαιρετώ με αγάπη όλους!
Βαγγέλης Θ. Κακατσάκης

δάσκαλος

ΑΥΤΟ!ΚΙ ΑΝ ΕΙΝΑΙ ΜΑΝΤΑΤΟ...

ΒραβείοΒραβείο στηστη νη ιαγωγόνηπιαγωγό, ΆνναΆννα ΣτεφανουδάκηΣτεφανουδάκη
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Από το σκεφτικό μιας βράβευσης

Το ταξίδι για τη νηπιαγωγό Άννα Στεφανου-
δάκη ξεκίνησε πριν από 35 χρόνια. Με πραγμα-
τική αγάπη για τα παιδιά και το βιβλίο
υποστήριξε φιλαναγνωστικές δραστηριότητες
από τα πρώτα χρόνια δράσης στο νηπιαγω-
γείο. Στόχος της ήταν η δημιουργία ενός σχο-
λείου δημιουργικού και ανοιχτού στην κοινωνία.
Η αξιοποίηση της λογοτεχνίας αποτελεί για
αυτήν καθημερινό μέσο διδασκαλίας και υπο-
στήριξης των μαθητών της, προσεγγίζοντας
τους στόχους του προγράμματος του νηπιαγω-
γείου και υποστηρίζοντας την ανάπτυξη του
κάθε παιδιού μέσα από διαφοροποιημένες πα-
ρεμβάσεις. Μαζί με το Σύλλογο Γονέων εργά-
στηκε στην κατεύθυνση δημιουργίας σχολικού
κτηρίου και τελικά το καταφέρουν μετά από
πολλά χρόνια. Όλα αυτά τα χρόνια συγκεντρώ-
νει πάρα πολλούς τίτλους βιβλίων (τα περισσό-
τερα είναι της ίδιας). Το 2009 το νηπιαγωγείο
μεταστεγάζεται σε νέο δικό του κτηριο. Το
όραμα για δημιουργία μεγάλης δανειστικής βι-
βλιοθήκης υλοποιείται. Ξεκινούν εντατικότερα
τα προγράμματα φιλαναγνωσίας με προσκλε-
κλημενο ένα συγγραφέα το χρόνο. 

Παράλληλα, συμμετείχε στη διοργάνωση Εκ-
θέσεων Βιβλίου στην Κίσσαμο σε συνεργασία
με άλλους φορείς (Εθνικό Κέντρο Βιβλίου, Βι-
βλιοπωλείο Ιεράς Μητρόπολης Κισσάμου & Σε-
λίνου, κ.ά) και υποστήριζε τις επισκέψεις
σχολείων με διοργάνωση φιλαναγνωστικών
δράσεων μέσα από θεατρικό παιχνίδι, κουκλο-
θέατρο, επιδαπέδια παιχνίδια κλ.π.

Το όραμα συνεχίζεται... στο πλαίσιο της ανη-
φορικής ανάπτυξης της αυλής, την οποία μετα-
μορφώνει σε ένα μικρό παράδεισο για παιδιά
και γονείς και δημιουργεί υπαίθρια ανταλλα-
κτική βιβλιοθήκη. Εμπλουτίζει το υλικό της
μέσω του προγράμματος «Read & Share» της
ΙΒΒΥ. Τότε, το πρόγραμμα φιλαναγνωσίας ενι-
σχύεται με την επίσκεψη κάθε μήνα ενός συγ-
γραφέα ή εικονογράφου ή ποιητή. Η εξωτερική
βιβλιοθήκη πλαισιώνεται με την παραμυθογω-

νιά ή το δέντρο των παραμυθιών και το τηλέ-
φωνο των παραμυθιών (πραγματικός τηλεφω-
νικός θάλαμος εμπνευσμένος από το βιβλίο του
Τζ. Ροντάρι «Παραμύθια από το τηλέφωνο») και
πολλές ανοιχτές εκδηλώσεις ευαισθητοποίησης
του ευρύτερου κοινού (γονείς- τοπική κοινωνία).
[…]

Συγγραφείς, εικονογράφοι, ποιητές που συμ-
μετείχαν στα προγράμματα φιλαναγνωσίας του
4ου Νηπιαγωγείου Κισσάμου είναι: Σοφία Μαν-
τουβάλου, Νικόλας Ανδρικόπουλος, Ιωάννα
Μπαμπέτα, Μάνος Κοντολέων, Άννα Κοντο-
λέων, Βαγγέλης Ηλιόπουλος, Ελένη Σβορώνου,
Αλέξης Κυριτσόπουλος, Μυρτώ Δεληβοριά, Βα-
σίλης Παπαθεοδώρου, Δημήτρης Μπασλάμ,
Ευδοκία Σκορδαλά-Κακατσάκη, Λίλα Καλογερή,
Λεωνίδας Κακάρογλου, Γιώργος Κτιστάκης, Άγ-
γελος Αγγέλου, Αργυρώ Μουντάκη, Σοφία

Χατζή, Κυριακή Μπορμπουδάκη, Δημήτρης Τσι-
λινίκος, Γιώτα Αλεξάνδρου, Αργυρώ Πιπίνη.

Η δημιουργία δύο βιβλιοθηκών (δανειστι-
κής & ανταλλακτικής- μέσα στο σχολείο και
στην αυλή) αποτελούν δύο σπουδαία εγχειρή-
ματα, τα οποία εμπνέουν και γίνονται «στέκια»
για δημιουργικές φιλαναγνωστικές δράσεις. 

Αξιοποιεί με ευφάνταστο και δημιουργικό
τρόπο το παιδικό λογοτεχνικό κείμενο και ήδη
από το 2010 εντάσσει με ξεχωριστό και βιωμα-
τικό τρόπο το εκπαιδευτικό υλικό «Ένα γράμμα
μια ιστορία» της Σοφίας Μαντουβάλου.

Το 2013 ξεκινά πρωτοποριακά τη δημιουργία
και έκδοση σχολικής εφημερίδας με τίτλο «Τα
Μαντάτα του  4ου Νηπιαγωγείου Κισσά-
μου» με την υποστήριξη στα πρώτα βήματα της
εφημερίδας “Νέοι Ορίζοντες”. Δίνεται η δυ-
νατότητα για παραγωγή κειμένων, ρεπορτάζ και
φωτορεπορτάζ. Προσκαλούνται δημιοσιογρά-
φοι, αρθρογράφοι, εκδότες. Συνεχίζεται μέχρι
και σήμερα και αριθμεί πλέον 20 φύλλα έχον-
τας αποσπάσει πολλές διακρίσεις. Μέσα από
την εφημερίδα αξιοποιείται η παιδική λογοτε-
χνία αλλά και προωθείται η φιλαναγνωσία. 

Συνδέει τα προγράμματα φιλαναγνωσίας με
τη δημιουργία θεατρικών παραστάσεων στις
οποίες προσπαθεί να εμπλέξει πολλές μορφές
τέχνης. Τα λογοτεχνικά έργα εμψυχώνονται,
δραματοποιούνται και αποτελούν αφορμή για
ευαισθητοποίηση του κοινού. Ταυτόχρονα, στην
παράσταση προσπαθεί να επιτύχει και την πα-
ρουσία ή τη συμμετοχή του συγγραφέα.

Μια ιδιαίτερη και σημαντικότατη ενέργεια
είναι η συνεργασία με τη αρχαιολόγο και συγ-
γραφέα Κούλα Μπορμπουδάκη. Δημιουργή-
θηκε στην αυλή του νηπιαγωγείου από την
αρχαιολόγο μια προσομοίωση ανασκαφής Μι-
νωικού Σπιτιού. Λειτουργεί κάθε χρόνο με τη
βοήθεια της αρχαιολόγου σε ένα πλαίσιο σύν-
δεσης με τον τοπικό πολιτισμό. Το βιωματικό
αυτό πρόγραμμα υποστηρίζεται ταυτόχρονα

από ένα πρόγραμμα φιλαναγνωσίας που εμπε-
ριέχει διάφορα είδη βιβλίων (πληροφοριακά,
εγκυκλοπαίδειες, ιστορίας, μυθολογίας). Στο
σημείο αυτό η δημιουργική αυτή νηπιαγωγός
έχει καταφέρει να συνδέσει το περιβάλλον με
την τοπική ιστορία, τον πολιτισμό και το παι-
δικό βιβλίο.

Το ταξίδι δε σταματά. Έχουν ανοιχτεί πολλοί
δρόμοι. Όλες αυτές οι ενέργειες είχαν σαν απο-
τέλεσμα τα προγράμματα φιλαναγνωσίας να
ανήκουν στην ταυτότητα του σχολείου και να
χαρακτηρίζουν την κουλτούρα του. Από το
2008 έως το 2018 οι δράσεις δημιουργικής
αξιοποίησης του παιδικού βιβλίου στην περιοχή
της Κισσάμου είναι άμεσα συνδεδεμένες με το
όνομα της νηπιαγωγού Άννας Στεφανουδάκη
και η ίδια αποτέλεσε και συνεχίζει έως και σή-
μερα να αποτελεί την κινητήρια δύναμη για να
συνεχίσουν όλοι, παιδιά, γονείς και εκπαιδευτι-
κοί να εμπλέκονται και να συμμετέχουν σε δρά-
σεις αξιοποίησης της παιδικής λογοτεχνίας.

ΑΠΟ ΤΗΝ ΑΠΟΝΟΜΗ

Η κ. Άννα Στεφανουδάκη παραλαμβάνον-
τας το βραβείο συγκινημένη πρώτα απ’
όλα ευχαρίστησε τους δημιουργούς των
βιβλίων γιατί μαζί ταξίδεψαν τόσα χρόνια.
Έπειτα, ευχαρίστησε τους συνάδελφους
της ονομαστικά παλιούς και νέους και την
κ.Κασσωτάκη (Πρώην Σχολικό Σύμβουλο
Προσχολικής Αγωγής Χανίων) με τους
οποίους έκανε μαζί αυτό το ταξίδι. Ένα τα-
ξίδι που ξεκίνησε όπως είπε από τότε που
πρωτοδιορίστηκε και τότε αυτό που ήθελε
να περάσει στα παιδιά ήταν η αγάπη για τα
βιβλία. …



α κ ρ ά τ ε ι α ς
ούρων λόγω
απώλειας του
μυϊκού τόνου. 

Είναι χρή-
σιμο επίσης
στη θεραπεία

της ψωρίασης
και των ρευματι-

σμών. 
Εξωτερικά μπορεί

να χρησιμοποιηθεί στη
θεραπεία των ακροχορδώ-

νων (μορφή θηλωματώδους
εκβλάστησης του δέρματος διαφόρων

ειδών). Έχει αναφερθεί ότι αντιρροπεί τις νο-
σογόνους επιδράσεις του εμβολιασμού της ευ-
λογιάς. Έχει έντονη αντιμυκητιακή δράση αν
χρησιμοποιηθεί εξωτερικά για την τριχοφυτία
και τη στοματική μονιλίαση (μυκητώδη στομα-
τίτιδα).

Το βότανο διαθέτει αντικαρκινικές ιδιότητες
και ενδείκνυται ιδιαίτερα για γυναικείους καρ-
κίνους, καλοήθεις (κυρίως ινοαδένωμα του μα-
στού και ινομύωμα) αλλά και για κακοήθεις
(καρκίνος του τραχήλου). Είναι αντιϊκό και κα-
ταπολεμά το HVP, που συνδέεται με την εμφά-
νιση του καρκίνου του τραχήλου. 

Για τις πνευμονικές παθήσεις συνδυάζεται με
Πολύγαλα, Γαρδένια ή Λαμπέλια. 

Χρησιμοποιείται στην ομοιοπαθητική σε άτομα
κλειστά, συγκρατημένα και επιφυλακτικά, εγωι-
στικά, χωρίς ιδιαίτερες συναισθηματικές προ-
σκολλήσεις, με έμμονες ιδέες. Ακόμη
χρησιμοποιείται ενάντια σε κονδυλώματα, μυρ-
μηγκιές, ογκίδια όλων των ειδών και γονόρ-

ροια. 

Παρασκευή και δοσολογία:
Παρασκευάζεται ως έγχυμα. Ρίχνουμε ένα

φλιτζάνι βραστό νερό σε 1 κουταλιά του τσα-
γιού ξηρό βότανο και το αφήνουμε 10-15
λεπτά. Σουρώνουμε και πίνουμε τρεις φορές
την ημέρα. 

Αν χρησιμοποιήσουμε βάμμα τότε λαμβά-
νουμε 1-2 ml βάμματος τρεις φορές την ημέρα.

Σε περιπτώσεις ακροχορδώνων και κρεατοε-
λιών επαλείφουμε με προσοχή την περιοχή με
τον ακροχόρδωνα ή την κρεατοελιά με λίγη
ενυδατική κρέμα (για να μην έλθει το φάρμακο
σε άμεση επαφή με το φυσιολογικό δέρμα) και
τοποθετούμε λίγο αδιάλυτο βάμμα Θούγιας
πάνω στο προσβεβλημένο σημείο. Εφαρμό-
ζουμε αυτή την πρακτική κάθε πρωί και από-
γευμα για 2-3 εβδομάδες. 

Προφυλάξεις:
Η θουγιόνη, το βασικό συστατικό του αιθέριου

ελαίου, είναι τοξική σε οποιαδήποτε ποσότητα.
Μπορεί να αυξήσει τη ροή του αίματος και να
προκαλέσει βλάβες στο νευρικό σύστημα. Για
τον λόγο αυτό το βότανο πρέπει να λαμβάνε-
ται σε μικρές δόσεις και όχι περισσότερο από
μία έως δύο εβδομάδες, ανά περίσταση. Η εσω-
τερική χρήση πρέπει να γίνεται μόνο κάτω από
την επίβλεψη ειδικού. Πρέπει να αποφεύγουμε
την χρήση του βοτάνου, σε περιπτώσεις στις
οποίες ο βήχας είναι ξηρός και ερεθιστικός,
πράγμα που μπορεί να οφείλεται σε υπερδιέ-
γερση. Δεν πρέπει να χρησιμοποιείται κατά τη
διάρκεια της εγκυμοσύνης.

Στην ίδια οικογένεια ανήκουν και τα συγγε-
νικά είδη T. occidentalis (Θούγια η δυτική) και
T. plicata (Θούγια η πτυχωτή). 

Είναι δέντρο χαριτωμένο, αειθαλές, κωνο-
φόρο, με κωνική κόμη και λεπιδοειδείς βελό-
νες. Ο φλοιός είναι φαιοκόκκινος, αυλακωτός
και οι φλούδες σε στενές διαμήκεις λωρίδες. Οι
κώνοι των σπόρων είναι λεπτοί, κιτρινοπράσινοι
και όταν ωριμάσουν γίνονται καφέ. Τα κλαδιά
μπορούν να πιάσουν ρίζες αν το δέντρο πέσει.
Σε αντίθεση με την Θούγια την δυτική που φτά-
νει τα 20 μέτρα σε ύψος και την Θούγια την
πτυχωτή που μπορεί να φτάσει τα 60 μέτρα, η
Θούγια η ανατολική φτάνει τα 10 μέτρα σε
ύψος αλλά πολλές φορές δεν ξεπερνά το μέ-
γεθος ενός χαμηλού θάμνου. 

Ιστορικά στοιχεία:
Η καταγωγή της βρίσκεται στην Κίνα και Ια-

πωνία και είναι ένα φυτό που έχει ένα εκπλη-
κτικό χρόνο ζωής μια και όπως αναφέρεται ζει
2.500 χρόνια.

Είναι βότανο που χρησιμοποιήθηκε για εκα-
τονταετίες από τους ιθαγενείς της Βόρειας Αμε-
ρικής για την καθυστέρηση της περιόδου. Οι
σύγχρονες έρευνες απέδειξαν ότι οι ιθαγενείς
είχαν εκτιμήσει σωστά, γιατί το βότανο δρα ως
διεγερτικό των μαλακών μυών, όπως είναι
αυτοί της μήτρας και των βρόγχων. 

Στην Ευρώπη το δέντρο περιγράφηκε για
πρώτη φορά από τον Κάρολο Λινναίο το 1753. 

Παραδοσιακά η θούγια έχει χρησιμοποιηθεί
για κρυολογήματα, προβλήματα που εντοπί-
ζονται στην περιοχή του θώρακα όπως πνευ-
μονία και φυματίωση καθώς και για πονόδοντο,
πονοκέφαλο, ρευματισμούς, δερματοπάθειες,
και γυναικολογικά προβλήματα. 

Συστατικά-χαρακτήρας:
Το φρέσκο   φυτό (που σχετίζεται με την ξηρή

ουσία) περιέχει 0.6% αιθέριο έλαιο, 2.07% ανα-
γωγική ζάχαρη, 4.9% υδατοδιαλυτά πολυσακ-
χαρίδια, 2.11% υδατοδιαλυτά ορυκτά, 1.67%
ελεύθερο οξύ και 1.31% ταννικά. Το αιθέριο
έλαιο των φρέσκων φύλλων (που σχετίζεται με
το κλάσμα μονοτερπενίου) περιέχει 65% θου-
γιόνη, 8% ισοθειόνη, 8% φαινχόνη, 5% σαβίνες

και 2% α-pinen ως κύρια μονοτερπένια . Έχουν
περιγραφεί και άλλα μονοτερπένια, όπως καρ-
βοτανακετόνη, μυρκενική και η καμφενή. Οι
γλυκοπρωτεΐνες - πολυσακχαρίτες υψηλού μο-
ριακού βάρους είναι άκρως σημαντικές για τη
δραστηριότητα του φυτού.

Η ξηρά φυτική ουσία περιέχει 1,4-4% αιθέριο
έλαιο, το 60% του οποίου είναι η ουσία θου-
γιόνη.

Άνθιση – χρησιμοποιούμενα μέρη -
συλλογή:

Το φυτό ανθίζει Απρίλιο και Μάιο. Οι σπόροι
ωριμάζουν Σεπτέμβριο και Οκτώβριο. Για θερα-
πευτικούς σκοπούς χρησιμοποιούνται
τα νεαρά κλωνάρια του αειθα-
λούς αυτού κωνοφόρου τα
οποία συλλέγονται όλο
το χρόνο, αλλά η καλύ-
τερη εποχή για την
συλλογή τους είναι
το καλοκαίρι, μια
και παρουσιάζουν
καλύτερη αποτε-
λεσματικότητα
στη χρήση τους. 

Θεραπευτικές
ιδιότητες και
ενδείξεις:

Δρα ως αποχρεμ-
πτικό, διεγερτικό των
λείων μυών, διουρητικό,
στυπτικό και εξομαλυντικό.

Η κύρια δράση του βοτάνου
οφείλεται στο διεγερτικό και εξο-
μαλυντικό έλαιο που περιέχει. Για την
βρογχική καταρροή η Θούγια συνδυάζει την
απόχρεμψη και την διέγερση όλου του οργανι-
σμού. Παράλληλα είναι ευεργετική σε περιπτώ-
σεις που υπάρχει και αδυναμία καρδιάς. 

Παρουσιάζει ειδική αντανακλαστική δράση
στη μήτρα και βοηθά στην καθυστέρηση της εμ-
μηνορροής, αλλά εξαιτίας αυτής της δράσης
της πρέπει να την αποφεύγουμε κατά τη διάρ-
κεια της εγκυμοσύνης. 

Μπορεί να χρησιμοποιηθεί σε περιπτώσεις
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Επιμέλεια:

ΣΑΚΗΣ ΚΟΥΒΑΤΣΟΣ

info@herb.gr

ηη
Bιότοπος - περιγραφή

Η λατινική ονομασία του βοτάνου είναι Thuja occidentalis (Θού-
για η ανατολική) και ανήκει στην οικογένεια των Κυπαρισσοει-
δών.

Υ.Σ.  Όλα τα προηγούμενα άρθρα της στήλης μπορούμε να τα βρούμε στη διεύθυνση www.herb.gr. 
Επίσης αν κάποιος φίλος αναγνώστης γνωρίζει οποιαδήποτε  θεραπευτική ιδιότητα βοτάνου του τόπου μας που δεν είναι ευρέως γνωστή ή έχει κάποιο ερώτημα μπορεί να το
απευθύνει στην ηλεκτρονική διεύθυνση skouvatsos11@gmail.com .

ΘούγιαΘούγια



Η περίοδος της Κρητικής Πολιτείας χαρακτηρίζεται από μια πο-
λιτισμική ώσμωση της δυτικοευρωπαϊκής κουλτούρας με την το-
πική, ιδιαίτερα της πόλης των Χανίων. Έτσι, οι Άγγλοι
αποικιοκράτες προώθησαν το αθλητικό ιδεώδες, απαραίτητο
στοιχείο του βρετανικού πολιτισμικού ιμπεριαλισμού. Σε όλες τις
αποικίες (Ινδία, Μάλτα, Αίγυπτο, Γιβραλτάρ, Κύπρο) οι ντόπιοι
έμαθαν από τους Άγγλους κρίκετ, τένις, ποδηλασία, σκοποβολή
και ποδόσφαιρο, καθώς οι Βρετανοί, πρώτα οι αριστοκράτες, στη
συνέχεια οι αστοί και στο τέλος οι στρατιώτες, ήδη από τα μέσα
του 19ου αιώνα ασκούνταν. Ιδιαίτερα ο στρατός χρησιμοποιούσε
την άσκηση για πειθαρχία, βελτίωση των πολεμικών ικανοτήτων,
την τόνωση ηθικού και την ενίσχυση της συναδελφικότητας με-
ταξύ των στρατιωτών. Στην Ελλάδα και στην Κρήτη, εκτός από
τους Βρετανούς, οι Ολυμπιακοί αγώνες του 1896 και η Μεσοο-
λυμπιάδα του 1906 προώθησαν επίσης το αθλητικό ιδεώδες.

Όσον αφορά στα Χανιά στις 10/10/1899, ο Σύμβουλος Εσωτε-
ρικών Μανούσος Κούνδουρος ιδρύει τον «Ποδηλατικό Σύλλογο
Χανίων» και στη συνέχεια (23/10/1899) ο ίδιος ιδρύει τον «Γυ-
μναστικό Σύλλογο Κυδωνίας» με σκοπό την κατασκευή γυμνα-
στηρίου στη Χαλέπα, την εκγύμναση των μελών και την τέλεση
αγώνων («Επίσημος Εφημερίς της Κρητικής Πολιτείας»,

13/12/1899 και 31/12/1899).
Επίσης, στις 11/8/1906 («Νέα Έρευνα») επανιδρύεται ο «Γυμνα-

στικός Σύλλογος Χανίων» από τον Γεώργιο Λελεδάκη με στόχους
την γυμναστική, την κολύμβηση και την σκοποβολή:

«[…]ίδρυσιν Γυμναστηρίου εν Χανίοις προς γύμνασιν της νεο-
λαίας και διάδοσιν της γυμναστικής και του αθλητισμού εις
πάσας τας τάξεις, την ανάπτυξιν της αγάπης προς την Κολυμβη-
τικήν, αναγκαιοτάτην δια νησιώτας και την πατροπαράδοτον ημίν,
παραμεληθείσας δε εσχάτως Σκοπευτικήν,[…]». 

Εκτός από την ίδρυση αθλητικών συλλόγων η κυβέρνηση της
Κρητικής Πολιτείας προωθεί το αθλητικό ιδεώδες και στα Δημο-
τικά Σχολεία, επιβεβαιώνοντας την αρχαία ρήση «Νους υγιής εν
σώματι υγιεί» («Ελεύθερον Βήμα» 10/6/1906) :

«ΑΙ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΕΝ ΤΗ ΓΥΜΝΑΣΤΙΚΗ ΤΩΝ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΣΧΟ-
ΛΕΙΩΝ. Εν συρροή πολλού κόσμου εγένοντο αι εξετάσεις εν τη
γυμναστική των Δημοτικών Σχολείων Χανίων και Χαλέπας την
παρελθούσαν Κυριακή εις το Πεδίον του Άρεως. Οι μαθηταί[…
]ψαλλόντων εμβατήρια πατριωτικά υπό τους ήχους δυο τυμπά-
νων[…].Μόλις τελείωσαν αι στρατιωτικαί λεγόμεναι κινήσεις[…
]εξετέλεσαν ατελεύτητον σειράν ελεύθερων ασκήσεων[…]Εκείνο
το οποίον ανέδειξε και τους δημοδιδασκάλους επαξίως εργα-

σθέντας και ενθουσίασε τον κόσμο είναι η διδασκαλία των κρη-
τικών χορών, η αρξαμένη από τινός εν τοις Δημ. Σχολείοις. Η δι-
δασκαλία τούτων, εκτός του ότι έχει γυμναστικήν αξίαν, προξενεί
ευχαρίστησιν πολλή στους μαθητάς […]». 

Εδώ γίνεται φανερή η αφομοίωση της δυτικοευρωπαϊκής κουλ-
τούρας της άσκησης, η οποία όμως συμπορεύεται με την τοπική
ιδιαιτερότητα του κρητικού χορού. 

Βιβλιογραφία 
Πατμεζάς Σ., Τζεδάκη-Αποστολάκη Λ., Κυριαρχίες και συνειδή-

σεις στην Ανατολική Μεσόγειο (1880-1920) ΕΚΙΜ, Ηράκλειο
2014. 

* Ο κ. Αγησίλαος Κ. Αλιγιζάκης είναι
ιατρός ορθοπεδικός, πολιτισμολόγος
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Σταγόνες Χανιώτικης Ιστορίας
ΑΓΗΣΙΛΑΟΣ Κ. ΑΛΙΓΙΖΑΚΗΣ*

Το αθλητικό ιδεώδες στην Κρητική ΠολιτείαΤο αθλητικό ιδεώδες στην Κρητική Πολιτεία (1898-1913)

ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΚΡΗΤΩΝ

Στο ε ίκεντρο ο ΕρωτόκριτοςΣτο επίκεντρο ο “Ερωτόκριτος”

Στο λογοτεχνικό και ποιητικό έργο
του “Ερωτόκριτου” είναι επικεντρω-
μένο το φετινό 9ο Συνέδριο του Παγ-
κοσμίου Συμβουλίου Κρητών το οποίο
πραγματοποιείται στο Ηράκλειο έως
4 Αυγούστου με την συνδιοργάνωση
της Περιφέρειας Κρήτης. 

οοΟπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, η παγκόσμια προβολή της
Κρήτης μέσω του συνεδρίου με την
συμμετοχή των αντιπροσώπων Κρη-
τών ομογενών όπου γης, έχει φέτος
κεντρικό θέμα τον επικό “Ερωτό-
κριτο” του Βιτσέντζου Κορνάρου
στο πλαίσιο ανακήρυξης από το
Υπουργείο Πολιτισμού του έτους
2019 ως έτος “Ερωτόκριτου”
ύστερα από πρόταση της Περιφέ-

ρειας Κρήτης και του Παγκοσμίου
Συμβουλίου Κρητών.

Η έναρξη των εκδηλώσεων έγινε
προχθές με μνημόσυνο στον τάφο
του Νίκου Καζαντζάκη, στο λόφο
Μαρτινέγκο, ενώ οι εργασίες που γί-
νονται στην Πειραματική Σκηνή του
Πολιτιστικού Κέντρου Ηρακλείου
μεταξύ 1 και 3 Αυγούστου, ξεκίνη-
σαν με τον χαιρετισμό του Περιφε-
ρειάρχη Κρήτης Στ. Αρναουτάκη. 

Από την επίσημη έναρξη εργασιών του 9ου
Συνεδρίου του Παγκόσμιου Συμβουλίου Κρητών.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΑ ΡΟΥΣΤΙΚΑ 

“Στα χνάρια 
του Ερωτόκριτου” 

Εκδήλωση “Στα χνάρια του Ερωτόκριτου” θα πραγματοποι-
ηθεί αύριο Κυριακή  στις 8.30 μ.μ. στα Ρούστικα.

Την εκδήλωση διοργανώνει ο Πανελλήνιος Όμιλος Φίλων
του ποιητή Μανόλη Αναγνωστάκη, σε συνεργασία με το Πνευ-
ματικό-Πολιτιστικό Κέντρο και Βιβλιοθήκη Ρουστίκων «Ανέ-
στης και Μανόλης Αναγνωστάκης» Δήμου Ρεθύμνης,την
ΚΕΔΗΡ, τον Δήμο Ρεθύμνης, την Περιφέρεια Κρήτης-Περιφε-
ρειακή Ενότητα Ρεθύμνης και τον Πολιτιστικό Σύλλογο Ρου-
στίκων.

Στην εκδήλωση θα μιλήσουν ο David Holton, ομότιμος κα-
θηγητής Πανεπιστημίου Cambridge και η Τασούλα Μαρκομι-
χελάκη, επίκουρη καθηγήτρια Νεοελληνικής Φιλολογίας
Α.Π.Θ.Θα συντονίσει ο Αλέξης Πολίτης, ομότιμος καθηγητής
Πανεπιστημίου Κρήτης. Αποσπάσματα του “Ερωτόκριτου” θα
αποδώσει μουσικά ο Αλέξανδρος Αγγελάκης, φυσικός και
μουσικός.

Στο πλαίσιο της εκδήλωσης η φιλόλογος Αρχόντισσα Πα-
παδερού-Ναναδάκη θα δωρίσει στον Όμιλο αυτόγραφη επι-
στολή του Μανόλη Αναγνωστάκη. Στον χώρο θα εκτίθεται η
ενότητα «Ο Μανόλης Αναγνωστάκης και η Κρήτη»,τμήμα της
έκθεσης που πραγματοποιήθηκε στα Χανιά,από την έκθεση
του Ιδρύματος της Βουλής των Ελλήνων για τον Μανόλη Ανα-
γνωστάκη. 

Κρητική βραδιά
στις Βρύσες Αποκορώνου

Ο Πολιτιστικός Σύλλογος Bρυσών διοργανώνει  Κρητικό
πανηγύρι την Δευτέρα στις 9 μ.μ. - παραμονή  της εορτής
της Μεταμορφώσεως του Σωτήρος Χριστού στην αυλή του
πολιτιστικού συλλόγου  με τον Νίκο Ποντικάκη και το συγ-
κρότημα του.  

Εκδήλωση στα Σελλιά
Την ετήσια εκδήλωση διοργανώνουν το Δ.Σ. του Σωματείου

Σουριανών – Σελλιανών Λικοτιναριανών και ο Δήμος Απο-
κορώνου στις 10 Αυγούστου στις 9 μ.μ. στο γήπεδο Σελλιών.
Φέτος, η εκδήλωση είναι αφιερωμένη στους μετανά-
στες των χωριών μας και στην καλλιέργεια της χαρου-
πιάς.

Εσπερίδα για τo Σέλινο

Εσπερίδα με θέμα: “Πολιτισμός και Ανάπτυξη του Σε-
λίνου” θα πραγματοποιηθεί σήμερα στις 5 το απόγευμα
στον Δήμο Καντάνου – Σελίνου. 

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει στις 5 μ.μ. περίπατο στον αρ-
χαιολογικό χώρο της Ελύρου και στις 6.30 μ.μ. ομιλίες και
χαιρετισμούς στην αίθουσα του Πολιτιστικού Συλλόγου Ρο-
δοβανίου. 

Εκδηλώσεις 
στον Νομό Χανίων 

Σειρά εκδηλώσεων, συναυλίες, πανηγύρια, γιορτές, οργα-
νώνονται σε περιοχές του Νομού Χανίων τις επόμενες μέρες.
Αναλυτικά: 

• Γιορτή σέλινου στο Κατωχώρι Κεραμειών στις 3 Αυγού-
στου. 

• Βραδιά κρητικού συρτού στις Λουσακιές στις 3 Αυγού-
στου. 

• Κρητικό πανηγύρι τη Δευτέρα 5 Αυγούστου στην αυλή
του Πολιτιστικού Συλλόγου Bρυσών. 

• Κρητική βραδιά στα Πατεριανά την Δευτέρα 5 Αυγούστου.
• Συναυλία με τους Χαϊνηδες από τον Πολιτιστικό Σύλλογο

Τσιβαρά την Τετάρτη 7 Αυγούστου. 
• Γιορτή ψαριού στο Ναυταθλητικό Κέντρο Σούδας στις 6

Αυγούστου. 
• Γιορτή λουκουμά στις Αποθήκες Πλατανιά στις 7/8. 
• Γιορτή μελιού στ’ Αφράτα στις 7 Αυγούστου. 
• Γιορτή κρασιού στις Βούβες στις 9 και 10  Αυγούστου.
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Την έλευση πιστού αντιγράφου της
Θαυματουργού Εικόνος Παναγίας Παρα-
μυθίας εκ της Ι. Μεγίστης Μονής Βατο-
παιδίου, ανακοίνωσε η Ιερά Μητρόπολη
Κισσάμου και Σελίνου. 

Την Εικόνα θα κομίσει ο πανοσιολογιώ-
τατος καθηγούμενος της Μονής, Γέρον-
τας Εφραίμ Βατοπαιδινός. Η επίσημος
υποδοχή θα λάβει χώρα σήμερα και ώρα
6.30 μ.μ. στην πλατεία "Μάνος Κατράκης"
της Κισσάμου και εν πομπή θα λιτανευτεί
έως την Ι. Μονή Ζωοδόχου Πηγής Παρ-
θενώνος, όπου στις 7 μ.μ. θα ακολουθήσει
Αρχιερατικός Εσπερινός, χοροστατούντος
του Σεβ. Μητροπολίτου Νέας Κρήνης και

Καλαμαριάς κ. Ιουστίνου. Την Κυριακή, 4
Αυγούστου, εις την Ι. Μονή Παρθενώνος
θα τελεστεί Θεία Λειτουργία ιερουργούν-
τος του καθηγουμένου της Ι. Μεγίστης
Μονής Βατοπαιδίου, Γέροντος Εφραίμ. 

Στο μεταξύ, η Ιερά Μητρόπολη Κισσά-
μου και Σελίνου, η Ι. Μεγίστη Μονή Βα-
τοπαιδίου και η Ορθόδοξος Ακαδημία
Κρήτης προβαίνουν, αύριο Κυριακή και
ώρα 7 μ.μ. στην Ορθόδοξο Ακαδημία Κρή-
της, στην παρουσίαση Τιμητικού Τόμου
αφιερωμένου στον μακαριστό Γέροντα
Μωυσή τον Αγιορείτη, έκδοση της Ι.Μεγί-
στης Μονής Βατοπαιδίου. Τον Τόμο πα-
ρουσιάζουν οι: Σεβ. μητροπολίτης Νέας

Κρήνης και Καλαμαριάς κ. Ιουστίνος, Παν.
Ιερομ. κ. Χρυσόστομος, Γέροντας της Κα-
λύβης του Αγ. Ιωάννου Χρυσοστόμου,
Ι.Μ.Κουτλουμουσίου και ο παν. αρχιμαν-
δρίτης κ. Εφραίμ, Καθηγούμενος της Ι.
Μεγίστης Μονής Βατοπαιδίου. Ύμνους θα
αποδώσει ο χορός «Οι Κρήτες Μαϊστο-
ρες», με χοράρχη τον κ.Αντώνιο Πλαϊτη,
Άρχοντα Υμνωδό της Α.τ.Χ.Μ.Ε. Η Σχολή
Βυζαντινής και Παραδοσιακής Μουσικής
του Ωδείου της Ι.Μητροπόλεως Κισσάμου
και Σελίνου θα αποδώσει Ωδές στην Θε-
οτόκο, με χοράρη τον μουσικοδικάσκαλο
κ. Γεώργιο Χαχλάκη. 

Τα επίσημα εγκαίνια του ανακαινισμένου κτηρίου της Εθνικής Πινακοθήκης αναμένεται να γί-
νουν την 25η Μαρτίου του 2021 με μια εμβληματική έκθεση για την Ελληνική Επανάσταση.

ΜΕ ΕΒΛΗΜΑΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ

Το τα εγκαίνιαΤο 2021 τα εγκαίνια
της Εθνικής Πινακοθήκηςτης Εθνικής Πινακοθήκης

Θρησκευτικές εκδηλώσεις στην Κίσσα οΘρησκευτικές εκδηλώσεις στην Κίσσαμο

ττΤο εγχείρημα αυτό που σφραγίζει
την επέτειο των 200 χρόνων από την
εθνική παλιγγενεσία, είναι μία μόνο
από τις σημαντικές πρωτοβουλίες που
συζητήθηκαν σε σύσκεψη παρουσία
του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσο-
τάκη στο υπουργείο Πολιτισμού, όπως
αναφέρει σε ανακοίνωσή του το Μέ-
γαρο Μαξίμου.

Σύμφωνα με πληροφορίες οι δρά-
σεις για τον εορτασμό του 2021 θα
ξεκινήσουν την 25η Μαρτίου, με τα
εγκαίνια της ανακαινισμένης Εθνικής
Πινακοθήκης.

Εκτός από τις μόνιμες συλλογές της
θα οργανωθεί μια εμβληματική έκθεση
αφιερωμένη στην ελληνική επανά-
σταση του 1821. Με ορόσημο το 2021
και στο πλαίσιο μιας συλλογικής προ-
σπάθειας, ο στόχος που τέθηκε είναι η
ανανέωση της διεθνούς εικόνας της
Ελλάδας μέσω του πολιτισμού, του

αθλητισμού και της αξιοποίησης της
μοναδικής κληρονομιάς της χώρας.

Επίσης στη διάρκεια της σύσκεψης
συμφωνήθηκε ότι θα δοθεί απόλυτη
προτεραιότητα στις αρχαιολογικές
διαδρομές της Μακεδονίας. Ο κ. Μη-
τσοτάκης ζήτησε να προχωρήσει
άμεσα η υλοποίηση πολιτιστικών δια-
δρομών, που συνδέουν τους σημαντι-
κούς αρχαιολογικούς χώρους της
Μακεδονίας, συνδυάζοντας τις τουρι-
στικές υποδομές και την άυλη πολιτι-
στική κληρονομιά για την ανάδειξη
της ταυτότητας κάθε περιοχής.

Παράλληλα θα προχωρήσει η υλο-
ποίηση του σχεδιασμού για το Μου-
σείο Εναλίων Αρχαιοτήτων στο κτήριο
του Silo στο λιμάνι του Πειραιά -το
οποίο εγκαταλείφθηκε το 2015- με
στόχο τη δημιουργία ενός πρωτοπο-
ριακού μουσείου με μοναδικά εκθέ-
ματα και ψηφιακές εκθέσεις,

προκειμένου να αναδειχθεί ο υποθα-
λάσσιος αρχαιολογικός πλούτος της
χώρας μας.

Στη διάρκεια της σύσκεψης εκφρά-
στηκε προβληματισμός για το γεγονός
ότι σε μια χώρα όπως η Ελλάδα, με
πολιτιστική κληρονομιά παγκόσμιας
ακτινοβολίας, η επισκεψιμότητα των
μουσείων σε σχέση με τον αριθμό των
ξένων επισκεπτών παραμένει εξαιρε-
τικά χαμηλή με βάση τα διεθνή δεδο-
μένα. Ακριβώς για να αντιμετωπιστεί
το συντομότερο δυνατόν αυτό το ζή-
τημα, η υπουργός Πολιτισμού συμφώ-
νησε με τον κύριο Μητσοτάκη να
ενεργοποιηθεί πολύ γρήγορα ένα
πλέγμα δράσεων για την αναβάθμιση
της συνολικής εμπειρίας των επισκε-
πτών στα μουσεία της χώρας με αξιο-
ποίηση και της ψηφιακής τεχνολογίας.

Με πληροφορίες από ΑΠΕ-ΜΠΕ

Εορτασμός 
της Μεταμόρφωσης
του Σωτήρος

Εορτάζει την Δευτέρα 5 Αυγούστου,
παραμονή της εορτής της Μεταμόρφω-
σης του Σωτήρος Χριστού, ο παρακείμε-
νος ομώνυμος ναός στο Δημοτικό

Γηροκομείο Χανίων.
Οπως αναφέρεται σε σχετική ανακοί-

νωση, το Δημοτικό Γηροκομείο Χανίων
θα έχει ανοικτές τις πόρτες του για τους
επισκέπτες το απόγευμα από τις 6 ως τις
9. 

ΣΤΑ ΝΩΠΗΓΕΙΑ
Επίσης, από την Ορθόδοξο Ακαδημία

Κρήτης (ΟΑΚ) ανακοινώθηκε ότι ο κα-
θιερωμένος Εσπερινός της εορτής της

Μεταμορφώσεως του Σωτήρος στον πα-
νηγυρίζοντα Ιερό Ναό του Ευρωμεσο-
γειακού Κέντρου Νεότητας (ΕΚΝ),
Παραρτήματος της ΟΑΚ, στα Νωπήγεια,
θα τελεσθεί τη Δευτέρα 5 Αυγούστου
στις 7.30 μ.μ., χοροστατούντος του Σε-
βασμ. μητροπολίτου Κισσάμου και Σελί-
νου κ.κ. Αμφιλοχίου, Προέδρου της ΟΑΚ.

Θα ακολουθήσει η καθιερωμένη ευλο-
γία των καρπών της γης.

ΘεατρικέςΘεατρικές
αραστάσειςπαραστάσεις

Σειρά από θεατρικές παραστάσεις οργανώνονται στα Χανιά
αλλά και σε περιοχές του Νομού:

“ΦΑΙΔΡΑ”

Την κλασική τραγωδία του Ρακίνα “Φαίδρα” παρουσιάζει
το ΔΗ.ΠΕ.ΘΕ Κρήτης σε συμπαραγωγή με το Φεστιβάλ Αθη-
νών και Επιδαύρου, σήμερα στις 9.30 μ.μ. στο πέτρινο θέα-
τρο στα Νωπήγεια Κισσάμου και αύριο στο θέατρο “Αλέξης
Μινωτής” στον Αγιο Αντώνιο Κολυμπαρίου. Στο θέατρο Ανα-
τολικής Τάφρου παραστάσεις θα δοθούν στις 8, 9 και 10
Αυγούστου.

Η παράσταση θα δοθεί με τη στήριξη της Ορθοδόξου Ακα-
δημίας Κρήτης και των Δήμων Πλατανιά και Κισσάμου. 

“ΟΝΕΙΡΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΗΣ ΝΥΧΤΑΣ”

“Το όνειρο καλοκαιρινής νύχτας” του Σαίξπηρ θα πα-
ρουσιαστεί στις 4 Αυγούστου στο θέατρο της Ανατολικής
Τάφρου στις 9.30 το βράδυ. 

Μετάφραση: Γιώργος Μπλάνας. Σκηνοθεσία: Αιμίλιος Χει-
λάκης – Μανώλης Δούνιας. Μουσική: Κωνσταντίνος Βήτα.
Σκηνικά- Κοστούμια: Τέλης Καρανάνος – Αλεξάνδρα Σιάφ-
κου

Φωτισμοί: Νίκος Βλασόπουλος. Κίνηση: Αντωνία Οικονό-
μου

“Η ΠΟΝΤΙΚΟΠΑΓΙΔΑ”

Για 3 μόνο παραστάσεις,  11, 12 και 13 Αυγούστου  στο  Βε-
νιζέλειο Ωδείο Χανίων,  η θεατρική ομάδα του συλλόγου « 
Εξάρχων» ανεβάζει μια διασκευή της παράστασης  «Η ποντι-
κοπαγίδα» της Αγκάθα Κρίστι. Μέρος των εσόδων θα δοθεί
για την αγορά ειδών ανάγκης του παραρτήματος Χανίων του  
κέντρου αποκατάστασης παιδιών και νέων Κρήτης. 

“ΔΟΝ ΖΟΥΑΝ”

Παράσταση: “Δον Ζουάν” του Μολιέρου θα δοθεί στις 7
Αυγούστου στις 9.30 μ.μ. στο θέατρο της Ανατολικής Τά-
φρου σε σκηνοθεσία Θέμη Μουμουλίδη.

Στο ρόλο του Δον Ζουάν ο Νίκος Κουρής, Ελβίρα η Ζέτα
Μακρυπούλια, Σγαναρέλ ο Μάκης Παπαδημητρίου. Συμμε-
τέχουν οι ηθοποιοί: Ηρώ Μπέζου, Γιάννης Σοφολόγης, Μι-
χάλης Σιτιτόπουλος, Ιωάννης Καπελέρης, Ελίζα Σκολίδη, κ.ά. 

ΘΕΑΤΡΙΚΟ ΣΚΙΩΝ

Παράσταση θεάτρου σκιών:
“Ο Καραγκιόζης στη ζούγ-
κλα” θα δοθεί στις 6 Αυγού-
στου στις 8.30 μ.μ. στο
Θέατρο Πάρκου Ειρήνης και
Φιλίας.

Προβολή ντοκιμαντέρ
Ο κύκλος προβολών κρητικού ντοκιμαντέρ που διοργα-

νώνει η Terra Verde και το Πρόγραμμα Προαγωγής Αυτο-
βοήθειας Χανίων ολοκληρώνεται αυτή την εβδομάδα με το
ντοκιμαντέρ της Λόρα Πόιτρας «Citizenfour». Η προβολή
θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη στις 9 μ.μ, στον πεζό-
δρομο έξω από την Terra Verde στην Τσουδερών.

“Αμλετ” στον Δημοτικό
Κινηματογράφο

Σε μαγνητοσκοπημένη μετάδοση από το Barbican Centre
στο Λονδίνο θα προβληθεί στις 5 Αυγούστου στις 9.30 μ.μ.
στον Δημοτικό Κινηματογράφο “Κήπος” το κλασικό αρι-
στούργημα του Σαίξπηρ: “Αμλετ”.



Ποικίλοι τύποι σερβιετών εμμήνου ρύσης, που
κυκλοφορούσαν στο Σικάγο των ΗΠΑ στις αρχές του 20ου
αιώνα.

»

Ιστορία της ΙατρικήςΙστορία της Ιατρικής: Eνανα
α ίθανο ταξίδι στον χρόνοαπίθανο ταξίδι στον χρόνο

Οι ιατρικές πρακτικές συνοδεύουν
τον άνθρωπο από τη στιγμή που έκα-
νε τα πρώτα του βήματα στη γη. Ο
δρόμος που ακολούθησε η ιατρική
στο πέρασμα του χρόνου, είναι γε-
μάτος από εκπληκτικές ιστορίες αυ-
τοσχεδιασμού, άγνοιας, απάτης, πά-
θους ή και λάθους. 

ΓIAννης

ςτεφανοΓιAννης

M.Sc.

μέρος 141ο
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Στις 9 Μαΐου 1967 ο Δρ. Rene Favaloro χειρούργησε 51χρονη
γυναίκα με απόφραξη στη δεξιά στεφανιαία αρτηρία, με τη
βοήθεια μηχανήματος εξωσωματικής κυκλοφορίας,
μεταφέροντας αρτηρία από το πόδι της. Ήταν ο πρώτος που
εφάρμοσε την τεχνική του By Pass (αορτοστεφανιαία
παράκαμψη), η οποία έχει σώσει εκατομμύρια ανθρώπους σε
όλο τον κόσμο.

»

»

Ο Donald Henderson (1928-2016) επέβλεψε το πρόγραμμα
εξάλειψης της ευλογιάς από τον πλανήτη, μέσω του
εμβολιασμού, τη δεκαετία 1967–1977, σώζοντας
περισσότερους ανθρώπους απ’ όσους πέθαναν σε όλους μαζί
τους πολέμους της ανθρωπότητας…

»

Αναλυτικό σχέδιο των
φλεβών και αρτηριών που

τροφοδοτούν τον εγκέφαλο,
από το βιβλίο Manuel

D'Anatomie Descriptive Du
Corps Humain, του Jules G.

Cloquet (1850).

»

»

Συλλογή από
καπέλα που
δινόταν στις
νοσοκόμες κατά
την αποφοίτησή
τους από
διάφορες
νοσηλευτικές
σχολές των
ΗΠΑ, τη
δεκαετία του
1950.

»

»

Εξειδικευμένα χειρουργικά
εργαλεία, από την ιατρική
εγκυκλοπαίδια ‘’Diderot et
d’Alembert’' (Γαλλία, 1763).

Ο Πολωνός γιατρός Eugene Lazowski έσωσε 8.000
Εβραίους από βέβαιο θάνατο το 2ο Παγκόσμιο Πόλεμο,
μολύνοντάς τους με νεκρά κύτταρα τύφου, που
προκαλούσαν ήπια νόσο. Οι Γερμανοί φοβούνταν την ισχυρά
μεταδοτική νόσο και δεν τους έστειλαν στα στρατόπεδα
συγκέντρωσης…

Διάφορα γυναικολογικά εργαλεία, από την Ινδιανάπολη των ΗΠΑ
της δεκαετίας του 1940.

»

Βίαιη μαστεκτομή στις αρχές του 17ου αιώνα στο Παρίσι: το
στήθος αποκόπτεται με ειδική τανάλια, η πληγή
καυτηριάζεται με τα πυρωμένα εργαλεία (αριστερά), ενώ
δύο άνδρες κρατούν τη δύστυχη καρκινοπαθή γυναίκα, που
σφαδάζει από τους πόνους. Πιθανότατα ο άνδρας δεξιά να
είναι ο γιατρός, που συντονίζει την επέμβαση.



βιβλίαβιβλία

Η ε ιστροφήΗ επιστροφή
Ειρήνη Καλαμάρη
Εκδόσεις Κέδρος

Στα παραδεισένια Αλάτσατα η οικογέ-
νεια του Στρατή Γιαννίδη, βυθισμένη
στη γλυκιά γαλήνη της καθημερινότη-

τας, απολαμ-
βάνει τις
χαρές της
ζωής. Σύν-
τομα η μοίρα
της θα αλλά-
ξει. Χτυπημέ-
νοι από τα
γεγονότα της
Μικρασιατι-
κής Κατα-
στροφής, η
Κατερνώ, ο

Στρατής, η Χρυσή, η Αννέτα, ο Λάμπρος
και ο Νικήτας θα βρεθούν στο μάτι του
κυκλώνα και θα γίνουν μάρτυρες της
ανθρώπινης θηριωδίας.

Η ψευδαίσθησηΗ ψευδαίσθηση

της οναξιάςτης μοναξιάς
Σάιμον Βαν Μπόυ
μετάφραση: Ουρανία Παπακωνσταντοπούλου

Εκδόσεις Πατάκη

Η "Ψευδαί-
σθηση της
μοναξιάς", εμ-
π ν ε υ σ μ έ ν η
από πραγμα-
τικά γεγο-
ν ό τ α ,
αφηγείται τις
αλληλένδετες
ιστορίες ενός
παραμορφω-
μένου Γερμα-
ν ο ύ

στρατιώτη, ενός μοναχικού Βρετανού
σκηνοθέτη, μιας τυφλής επιμελήτριας
μουσείου, ενός νεόνυμφου ζευγαριού
Αμερικανοεβραίων που τους χώρισε ο
πόλεμος και ενός επιστάτη σε οίκο ευ-
γηρίας για παλαίμαχους ηθοποιούς
στη Σάντα Μόνικα.
Κατοικούν στον ίδιο κόσμο, αλλά δεν
αντιλαμβάνονται αυτά που τους συν-
δέουν, ώσπου, μέσα από φαινομενικά
τυχαίες πράξεις ανιδιοτέλειας, ένα
πέπλο ανασηκώνεται αποκαλύπτοντας
τον ζωτικό ρόλο που έχει διαδραματί-
σει ο ένας στη ζωή του άλλου. Είναι η
στιγμή που -λίγο πριν βυθιστούν στο
σκοτάδι του φόβου και της απομόνω-
σης- ανακαλύπτουν πως δεν είναι
μόνοι, πως δεν ήταν ποτέ μόνοι, πως
κάθε ανθρώπινο πλάσμα είναι κι ένας
κρίκος μιας αόρατης αλυσίδας. Είναι η
στιγμή που αποκαλύπτεται η ψευδαί-
σθηση της μοναξιάς τους.

Βορινή αραλίαΒορινή παραλία
Ιωάννα Ντούμπρου
Εκδόσεις Πατάκη

Ένα ζευγάρι
φτάνει στο
εξωτικό νησί
της Chimera.
Όλα φαντά-
ζουν ειδυλ-
λιακά, μέχρι
που ο μυστη-
ριώδης διευ-
θυντής του
ξενοδοχείου
τούς κάνει

δώρο μία επιπλέον εβδομάδα διακοπών
σε μια καμπάνα πάνω στο νερό. Ξαφ-
νικά, περίεργα πρόσωπα αρχίζουν να
εμφανίζονται, ανομολόγητες σκέψεις
έρχονται στην επιφάνεια και η σχέση του
ζευγαριού κλυδωνίζεται. Όσο περνούν
οι μέρες, ακόμα και η μαγευτική
Chimera αρχίζει να αποκαλύπτει τα
μυστικά της. Σε μια αθέατη πλευρά του
νησιού βρίσκεται η άγρια και αφιλόξενη
βορινή παραλία – όμως κανείς δεν την
αναζητεί, ούτε θέλει να την αντικρίσει
κατάματα. Το ταξίδι θα διαρκέσει πολύ
περισσότερο από το αναμενόμενο, αλλά
όταν τελειώσει, τίποτα δε θα είναι το
ίδιο πια.
Η "Βορινή παραλία" είναι μια ιστορία για
τον έρωτα και τον χωρισμό, για την ανα-
ζήτηση του εαυτού μας και τις σχέσεις
εξάρτησης, για την επιθυμία και τον
φόβο, για την πραγματικότητα και την
ψευδαίσθηση, για τα επαναλαμβα-
νόμενα μοτίβα σκέψης και συμπεριφο-
ράς που μας ωθούν να κάνουμε τα ίδια
λάθη ξανά και ξανά.

Aφορμή

Δεν θα ήταν η πρώτη, και σί-
γουρα όχι η τελευταία, φορά
που δεν θα διάβαζα ένα βι-
βλίο εάν τύχαινε και γνώριζα
από πριν μέσες άκρες την υπό-
θεσή του. Γιατί, καλώς ή
κακώς, στην επιλογή του επό-
μενου μυθιστορήματος, περισ-
σότερο απ' ό,τι άλλο, είναι η
ιστορία που παίζει τον σημαν-
τικότερο ρόλο. Έχοντας όμως
συνειδητοποιήσει πως τελικά
εκείνο που για μένα καθορίζει
την αναγνωστική απόλαυση
είναι πρωτίστως η αφήγηση
και ακολούθως η ιστορία, έχω
αποφασίσει να κινούμαι πε-
ρισσότερο από ένστικτο, απο-
φεύγοντας όσο μπορώ τις
όποιες πληροφορίες σχετικά
με την υπόθεση και το περιε-
χόμενο, ακόμα και αν πρόκει-
ται για ένα -συχνά όχι και
τόσο- αθώο οπισθόφυλλο. Οι
ιστορίες άλλωστε έχουν -σχε-
δόν- εξαντληθεί εδώ και χρό-
νια, ίσως εδώ και αιώνες αν
θέλουμε να είμαστε ακριβείς,
και εκείνο που έχει μείνει είναι
η αφήγηση, η ματιά του συγ-
γραφέα και το προσωπικό του
ύφος. Και δεν είναι μόνο
αυτό. Υπάρχουν ιστορίες,
όπως αυτή για παράδειγμα
που διαπραγματεύεται στις
Μητέρες η γεννημένη το 1990
Μπριτ Μπένετ, στις οποίες η
κακή λογοτεχνία έχει κατά
κόρον επικεντρωθεί, και τις
έχει καταστήσει στερεοτυπι-
κές, για να μην αναφερθούμε
στην τηλεοπτική μεσημεριανή
ζώνη.

Οι Μητέρες είναι η τυπική περί-
πτωση του μυθιστορήματος εκεί-
νου το οποίο, δεδομένης της
ιστορίας, η συγγραφέας θα μπο-
ρούσε να το απογειώσει ή να το
προσγειώσει ανώμαλα. Η Μπένετ,
παρά το νεαρό της ηλικίας της τα
κατάφερε περίφημα αφηγούμενη
την ιστορία της Νάντια Τέρνερ,
που στα δεκαπέντε της είδε τη
μητέρα της να αυτοκτονεί και στα
δεκαεπτά της επέλεξε την
έκτρωση σε μια ανεπιθύμητη εγ-
κυμοσύνη. Γύρω από τη Νάντια
εμφανίζονται με μικρότερο ή με-
γαλύτερο ρόλο και οι υπόλοιποι -

αρκετά καλοσχηματισμένοι και
πειστικοί- χαρακτήρες της ιστο-
ρίας, μέλη κυρίως της αφροαμε-
ρικανικής κοινότητας μιας
επαρχιακής πόλης της Νότιας Κα-
λιφόρνιας. Από την αρχή σχεδόν
της ανάγνωσης το μυθιστόρημα
μου θύμισε τη μεγαλύτερη ίσως
αναγνωστική απογοήτευση των
τελευταίων μηνών -αναλογικά
πάντα με τις περγαμηνές και την
μυθολογία που το συνόδευε- το
Μικρές φωτιές παντού, και υπεύ-
θυνη γι' αυτή τη σύνδεση ήταν η
ιστορία, ή έστω αρκετές από τις
πτυχές της, που αποτελούν κοινό
έδαφος και στα δύο βιβλία -αλλά
και σε αρκετές εκατοντάδες
ακόμα. Ενώ όμως στην περί-
πτωση του μυθιστορήματος της
Celeste Ng η αφήγηση δεν κατά-
φερε να μετατρέψει το βιβλίο σε
κάτι παραπάνω από ένα έτοιμο
σενάριο για μεταφορά στην τηλε-
όραση, στην περίπτωση της Μπέ-
νετ τα πράγματα εξελίχθηκαν
-ευτυχώς- πολύ διαφορετικά.

Δεν μπορούμε να ξέρουμε σε τι
βαθμό η τελική εκδοχή του μυθι-
στορήματος θύμιζε το πρώτο
ντραφτ ή αν ήταν αποτέλεσμα
μιας καλής και δημιουργικής επι-
μέλειας, όμως πρέπει να παραδε-
χτεί κανείς πως Οι Μητέρες είναι
ένα πραγματικά ωραίο μυθιστό-
ρημα, παρά τη συνηθισμένη και
σε κάποια σημεία υπερβολική
ιστορία. Και αυτό συμβαίνει εξαι-
τίας της αφηγηματικής ικανότη-
τας της συγγραφέως, των
αφηγηματικών ευρημάτων, όπως
είναι για παράδειγμα η συνύ-
παρξη της τριτοπρόσωπης αφή-
γησης του παντογνώστη αφηγητή
και της πρωτοπρόσωπης των Μη-
τέρων, αλλά και το δέσιμο αυτών
των δύο. Και εννοείται πως αφη-
γηματική ικανότητα αποτελεί η
διατήρηση της αγωνίας, η δημι-
ουργία της ανάγκης στον ανα-
γνώστη να διαβάσει τι θα συμβεί
στην επόμενη σελίδα, ακριβώς
γιατί η συγγραφέας πέτυχε να τον
εντάξει στο περιβάλλον της ιστο-
ρίας της, αλλά και η πύκνωση της
πλοκής, η παρουσία δεύτερων και
τρίτων παράλληλων πλοκών, οι
χαρακτήρες που συνεχίζουν να
ζουν όταν η κεντρική ηρωίδα

βγαίνει από το δωμάτιο. Σε όλα
αυτά η Μπένετ τα καταφέρνει πε-
ρίφημα.

Και εξαιτίας του τρόπου με τον
οποίο αφηγείται την ιστορία της
η Μπένετ, καταφέρνει να ενσω-
ματώσει καίριους προβληματι-
σμούς, να αποτυπώσει τις
ιδιαιτερότητες της κλειστής κοι-
νότητας, της εφηβείας, της θέσης
της γυναίκας, της ανάγκης για
προσφορά στα κοινά, τη μοναξιά,
την αίσθηση φυλακής που μια
μικρή πόλη συχνά δημιουργεί.
Γιατί μπορεί με ευκολία να ανα-
φερόμαστε σε λογοτεχνικές κοι-
νοτυπίες, όμως δεν πρέπει να
ξεχνάμε πως η λογοτεχνία δεν
είναι παρά η προέκταση της
πραγματικότητας, και βλέποντας
την ψήφιση αντιδραστικών
νόμων στις ΗΠΑ -και όχι μόνο-
που στερούν για παράδειγμα από
τις γυναίκες το δικαίωμα να απο-
φασίζουν αυτοβούλως για το
σώμα τους, ποινικοποιώντας σε
εκκλησιαστικά πρότυπα τις αμ-
βλώσεις, όχι μόνο δεν πρέπει να
μας κάνει εντύπωση η λογοτε-
χνική παρουσία αντίστοιχων θε-
μάτων, αλλά ίσως πρέπει και να
την αναδεικνύουμε. 

Οι Μητέρες είναι ένα μυθιστό-
ρημα που απευθύνεται σε ένα
ευρύ φάσμα αναγνωστών, ένα
καλοδουλεμένο πρωτόλειο που
αφήνει υποσχέσεις για το μέλλον
της Μπένετ στη λογοτεχνία. 

Γιαννης ΚαλοΓεροπουλος

yannis.kalo@gmail.com  • no14me.blogspot.gr/

Οι ητέρεςΟι μητέρες 
» Brit Bennet  (μτφρ. Άννα Μαραγκάκη, εκδόσεις Πόλις)

Εκθεση φωτογραφίας
στην ΟΑΚ

Εκθεση φωτογραφίας του Αντ. Λαρεντζάκη:
“Τοπία της Κρήτης εγκαινιάζεται σήμερα στις
8.30 μ.μ. στην Ορθόδοξο Ακαδημίας Κρήτης
(ΟΑΚ) στο Κολυμπάρι με την παρουσία του φω-
τογράφου και θα διαρκέσει έως τις 20 Αυγού-
στου.
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κορίτσιακορίτσια
Karin Slaughter
μετάφραση: Κωνσταντίνος Αρμάος, Μαρία Πλου-

μιτσάκου

Εκδόσεις Gutenberg - Γιώργος & Κώστας Δαρδα-

νός

Ε ι κ ο σ ι -
πέντε χρό-
νια μετά
την εξαφά-
νιση της
Τ ζ ο ύ λ ι α
δεν έχει
ανακαλυ-
φθεί ούτε
π τ ώ μ α
ούτε μια
έ ν δ ε ι ξ η
πως είναι

ζωντανή. Η οικογένειά της έχει δια-
λυθεί: οι γονείς της έχουν χωρίσει, ο
πατέρας της έχει πέσει σε κατάθλιψη
μετά από πολλές προσπάθειες να
βρει μόνος του τι συνέβη, οι δύο
αδελφές της, η Κλερ και η Λίντια,
δεν μιλούν η μία στην άλλη. Η εξα-
φάνιση ενός άλλου κοριτσιού, μια
παράξενη δολοφονία και μια απρό-
σμενη επίσκεψη του FBI θα αναγκά-
σουν τις δύο γυναίκες να
συνεργαστούν. Θα τις βάλουν, όμως,
και στο στόχαστρο ενός επικίνδυνου
δολοφόνου.
Έντονο σασπένς, απρόσμενες απο-
καλύψεις και εναλλαγές στα πρό-
σωπα που αφηγούνται την ιστορία
συνθέτουν, όπως γράφουν οι μετα-
φραστές του βιβλίου, Κωνσταντίνος
Αρμάος και Μαρία Πλουμιτσάκου,
"ένα σκληρό αστυνομικό θρίλερ που
τολμά να αντιμετωπίσει θέματα
όπως η γυναικεία κακοποίηση, ο
βιασμός, η πορνογραφία, ή καταπά-
τηση οποιουδήποτε δικαιώματος
του αδύναμου. Εκεί που στο παρελ-
θόν η λογοτεχνία μετέφερε με ρεα-
λισμό τη φρίκη του πολέμου, η
Σλότερ μεταφέρει στα έργα της τη
φρίκη μέσα στα ίδια μας τα σπίτια".

Εκδήλωση μνήμης
στον Αναβο

Εκδήλωση τιμής και μνήμης οργανώνει η Πανελ-
λήνια Ενωση Αγωνιστών Εθνικής Αντίστασης
(ΠΕΑΕΑ) και Δημοκρατικού Στρατού Ελλάδας σε συ-
νεργασία με τους τοπικούς φορείς, στον Αναβο (πε-
ριοχή μετά τα Φλώρια) αύριο Κυριακή στις 7 μ.μ.,
επέτειο της μάχης που έδωσε η ομάδα Ελασιτών
χτυπώντας του Ναζί κατακτητές την 4η Αυγούστου
1944 στην ομώνυμη τοποθεσία. 


